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A világ legjobb programozói között

Mitől kontinens egy földdarab?

Múzeumban jártunk
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A magyarkanizsai Jovan Jovanović Zmaj 
Általános Iskola hetedikes és nyolcadi-
kos, szerb és magyar tagozatos tanulói-

val tartott műhelymunkát februárban a belgrádi 
Menedékjogot kérők védelmével és segítésével 
foglalkozó központ. A szakemberek tíz szabad-
kai általános- és középiskolai foglalkozást köve-
tően érkeztek a Tisza-parti városba, hogy egy 
interaktív foglalkozás keretében világosítsák 
fel a diákokat a migránshelyzet kialakulásának 
okairól, írja a Vajdasagma hírportál.

„Központunk minden szerbiai településen 
ott van, ahol létezik valamilyen kapcsolat az il-
legális bevándorlókkal. Valamennyien tudjuk, 
hogy számukra Szerbia csak átutazást jelent. 
Messziről jöttek, szinte senki sem tudja, ho-
gyan, mivel, milyen körülmények közepette, 
mennyi pénzt költöttek el, míg ideértek. Itt, 
a félúton, mi már leginkább igen meggyötört, 
elcsigázott, lerongyolódott állapot emberekkel 
találkozunk. Ez előítéleteket kelt bennünk, pe-
dig ők csak mielőbb szeretnék elérni kitűzött 
céljukat, azaz eljutni Nyugat-Európába. Köz-
pontunk egyik célja, hogy ne az előítéletekre 
alapozzuk a migránsok megítélését, hanem 
fedezzük fel az országukból való menekülésük 
valódi okát. Projektünk során kellő informáci-
ót szereztünk arról, hogyan ítélik meg a pol-
gárok a migránsokat, de azt is egyértelműen 
megállapítottuk, hogy jövetelük valós okairól a 

szerbiai emberek vajmi keveset tudnak. Úgy 
gondoljuk, hogy nemcsak a polgároknak, de 
a fiatalabb generációnak is szüksége van a tel-
jes körű információra ahhoz, hogy megértse, 
ezek az emberek vajon miért voltak kényte-
lenek elhagyni hazájukat, szülőföldjüket. A 
műhelymunkán a diákok nagyon nyíltak és 
őszinték voltak és meglepően sokat tudtak a 
migránsválságot kiváltó okokról. Reméljük, 
segíteni tudtunk nekik a folyamatok megértésé-
ben, ahogyan azt is, hogy legközelebb talán 
másként gondolnak azokra, akik valami vagy 
valaki/valakik elől menekülnek. Műhelymun-
kánkat egy migránsválsággal kapcsolatos kiál-
lítással is kiegészítjük, amit pénteken láthatnak 
majd az érdeklődők az iskola előcsarnokában” 
– mondta Jelena Vinčić, a központ pedagógu-
sa a Menedékkérők és menekültek a szomszé-
dunkban projektum koordinátora.

A migránsválság újfajta megközelítéseként 
értékelte a műhelymunkát Fejsztámer Róbert, 
Magyarkanizsa polgármestere, aki Lackó Ró-
bert migránsügyi megbízottal együtt figyelem-
mel kísérte a diákokkal való foglalkozásokat.

„Magyarkanizsának nem kell bemutatni a 
migránsválságot, itt mindenki tudja, mivel járt 
annak idején a hatalmas emberáradat. Ezen a 
nagyon hasznos foglalkozáson azt tapasztal-
tuk, hogy a migránsokat származási országuk-
tól követi nyomon a központ, nem statisztikai 
adatként foglalkozik velük, hanem személyként, 
férfiként, nőként, gyerekként követi sorsukat 
és azokat a kihívásokat, amelyekkel ők útjuk 
során szembesülnek. Úgy gondolom, mindent 
meg kell tennünk, hogy megfelelően reagáljunk 
ezekre a kihívásokra emberileg is, intézményileg 
is, pénzügyileg is, hogy a lehető legkulturáltabb 
módon kezeljük ezeket a gondokat, méghozzá 
úgy, hogy közben a saját polgáraink legyenek 
az első és legfontosabb helyen” – mondta Fejsz-
támer Róbert.

A belgrádi központ projektumát más vaj-
dasági iskolákba is elviszik majd az ENSZ Fej-
lesztési Programja (UNDP) és a japán kormány 
támogatásával.

Iskolai műhelymunka  
a migránshelyzetről

Mindenki elmondhatta véleményét  
a műhelymunka során

Matematika- 
versenyek idénye

Nagy volt az érdeklődés a palicsi Miroslav Antić Álta-
lános iskolában a Zrínyi Ilona nevét viselő matema-

tikaverseny iránt. Az érdekes feladatsorokat összesen 41 
tanuló oldotta meg. A népes tábor az eredményre várva 
pózolt egy közös fényképezés erejéig. 

A versenyek időszakát éljük, így közeleg a neves báta-
széki matematikaverseny döntője is, amely évről-évre sok 
vajdasági diákot mozgat meg. Az idei, 28. verseny döntő-
jét március 24-én bonyolítják le Bátaszéken. A vajdasági 
elődöntőt az újvidéki Petőfi Sándor Általános Iskolában 
tartották meg. 

Csorba Béla

Vérharc
Ugrik-bugrik a bolha:
mért nincs vér a boltokba?
Boltokba, se boltosba!

Azt tartja a fabula,
megitta a Drakula
még a szomszéd faluba.

Hallod, bolha, mit ugrálsz,
öregapád nem cukrász,
utánam te ne szaglássz!

Kastélyomba szólítlak,
körmöm közé szorítlak,
szemfogammal megnyúzlak.

Dracul, tőled nem félek,
elbánok én tevéled,
elüldözlek, rosszlélek.

Ingerellek, csipkedlek, 
rúglak, döflek, metéllek,
ha nem szöksz el, széttéplek!
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Kilencven általános iskolás és gimnazista gyűlt össze február 13. nap-
ján, hogy bemutassa tehetségét, a szép vers iránti szeretetét.  Az óbe-

cseieken kívül a községi megmérettetésen jelen voltak a bácsföldváriak és 
a péterréveiek is.

Óbecsén hagyománya van a versmondásnak, évtizedek óta számos 
szavaló továbbjutott a körzeti, tartományi, sőt a köztársasági versenyre.

Az alsósok korosztálya volt a legtömegesebb, 47-en versenyeztek. Szép 
versekben gyönyörködhettünk, többek között hallhattuk Kovács Barbara, 
Szalai Borbála, Fehér Ferenc, Fésűs Éva, Desanka Maksimović, Grigor Vi-
téz, Mošo Odalović, Várnai Julianna, Juhász Magda, Békés Mária, Mirjana 
Stefanović, Békés Márta, Papp József, Szenteleky Kornél, Juhász Gyula, 
Ágai Ágnes, Váci Mihály, Miroslav Antić, Babits Mihály, Pilinszky János, 
Tatjana Dulinae, Lackfi János és más költők verseit. Mint minden szavaló-
verseny, ez is eredményhirdetéssel végződött.

 A március 4-én, Szabadkán megtartandó körzeti versenyen részt vesz-
nek az óbecsei Sever Đurkić iskola tanulói: a harmadikos Dušan Bačkin 
és Lara Drobina, valamint az óbecsei Petőfi Sándor iskola negyedikese, 
Deák Evelin.

A felsősök korosztályában 27 tanuló versenyezett, s továbbjutott a kör-
zeti versenyre a hetedikes Vanja Bojović a Sever Đurkić iskolából, Dupák 
Árpád, az óbecsei Petőfi Sándor iskola hetedikese és Kovács Orsolya, az 
óbecsei Samu Mihály iskola nyolcadikosa.

Mindössze hat gimnazista versenyezett, s továbbjutott a körzeti döntő-
re Varga Klaudia, Dejan Marjanović és Tina Potrebić.

Minden tanuló oklevelet kapott, a díjazottak pedig könyvjutalomban 
részesültek.

Koncz Erzsébet

Népem költője
Szavalóverseny Óbecsén

A legszebben szavaló alsósok

A középiskolás korosztály legeredményesebbjei

A felsősök legjobbjai

Fazekas Mihály eredeti szövege alapján vitte 
színre Lúdas Matyi történetét a Zentai Ma-

gyar Kamaraszínház. A társulat László Sándor 
rendezésében állította színpadra a közismert 
történetet. Az előadás a múlt és a jelen talál-
kozását öleli fel.

Ugye, nektek is kedves olvasmányotok a Lú-
das Matyi? Ha nem olvastátok, igazán kedves 
hangjáték, rajzfilm is készült a szöveg alapján, 
amit ugyancsak figyelmetekbe ajánlok. Egyik 
vagy másik biztos kedvet ébreszt bennetek arra, 
hogy az eredeti szöveget is végigolvassátok. Ha 
még ez sem, akkor az új előadást kell megnézne-
tek. Reméljük, lesz alkalom.

„Háromszor veri ezt kenden Lúdas Matyi 
vissza!” – ígéri Lúdas Matyi Döbrögi úrnak, 

miután legényei elagyabugyálják a sihedert, 
akinek a figurájával bizonyosan nem volt egy-
szerű feladat azonosulni az őt alakító színész-
nek, Papp Arnoldnak. 

Döbrögi úr alakját a mai kor emberének jel-
lemvonásaival is igyekeztek felruházni az alkotók. 
Nešić Máté színész szerint: „Nem szerettük volna 
semmiféleképp például úgy beállítani, hogy egy 
ilyen ostoba földesúr ne hasson veszélyesnek is. 

Fazekas Mihály eredeti szövege olyan kü-
lönleges nyelvezettel íródott, amely a mai gyer-
mekek számára már helyenként némi magya-
rázatra szorul. Virág György színész szerint 
ezt úgy oldották meg, hogy a narrátorok kiszól-
hatnak, és megmagyarázhatják a gyerekfülnek 
ismeretlen szavakat, ma érthető nyelvezettel.

Lúdas Matyi újra a színpadon
A Zentai Magyar Kamaraszínház új előadása
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A jól ismert Szent Teréz templom előtt gyü-
lekeztünk február első szombatján a reggeli 
órákban. Palicsi kirándulásra készülődött az 52. 
Kosztolányi Dezső Cserkészcsapat. 

Busszal mentünk ki Palicsra, a víztoronynál 
volt a leszállás. Itt avattuk be a fiatalabbakat a ke-
retmesébe. A gyerekek felszálltak Kalóz Kapitány 
hajójára, és azzal haladtunk tovább. A Rettegő 
tengeren becsukott szemmel kellett végighaladni. 
Az Első Tiszt birtokolt egy térképet, amely egy 
kincshez vezetett. Mivel ő volt a térképolvasónk 
is, ezért az ő szavát követtük. Az úton haladva 

sziréneket láttunk, kiknek hangja meseszép volt. 
Sikeresen elcsábították két matróztársunkat, 
akiktől búcsút kellett vennünk. Rádöbbentünk, 
hogy rossz irányt mutatott a térképészünk, és 
visszaindultunk. Eközben az angolok utánunk 
küldtek néhány kalózvadászt, akik egész utunkon 
követtek minket. Az utat a Véres tenger mellett 
tettük meg, ahol lőgyakorlatoztunk is. Visszatér-
tünk eredeti utunkra, és néhány bajkeverő trollba 
ütköztünk. A Hold által megvilágított ezüstösvé-
nyen kellett átkelnünk, de hangtalanul, hisz hal-
lásuk alapján beazonosítják a zsákmányuk helyét. 
Sok matróz nem tudott csendesen végigmenni, 

ezért a trollok sem kegyelmeztek. Csapatunk kö-
zel felét elveszítettük, ezért Kalóz Kapitány kihív-
ta őket egy párbajra. A kalózok győzedelmesked-
tek, ezért visszaszereztük a csapatlétszámunkat. 
Tovább haladva, tiszta vizekre érkeztünk, ahol az 
Első Tiszt lázadást szított a kapitány ellen. Sikere-
sen visszaverte a lázadást, és tovább mehettünk. 
Egy kilátóhoz érkeztünk, ahol mindenki felmá-
szott, és képeket készítettünk. Iszapos vizeken 
hajóztunk, mikor az angolok beértek minket, és 
összemértük erőnket. Több összecsapás után mi 
nyertük meg a harcot. Tovább vitt bennünket a 

szél. A kincsesláda őrzőjéhez értünk, ahol egy 
rejtvényt kellett megfejtenünk. A csapat remekül 
produkált, és megkaptuk a ládát. A tartalma fi-
nom csokoládé volt. Tisztességesen elosztottuk, 
majd hazaindultunk. 

Ekkor már visszakanyarodtunk a valóságba, 
buszra szálltunk. Városunkban finom ebéd várt 
minket. Csatlakoztunk a kiscserkészekhez, akik 
közben kézműveskedtek. Ebéd után mindenki 
hazatért.

A csapatunk remek és fantáziadús emlékeket 
szerzett erről a napról.

Szirének és trollok,  
kalózvadászok és zsákmányok

Keretmese az 52. Kosztolányi Dezső Cserkészcsapat palicsi kirándulásáról

Bizony, megszomjaztunk...

Ki gondolná, mire készül a csapat?

Mi vagyunk az 52. Kosztolányi Dezső Cserkészcsapat

Szirének hangját hallják? Télen is szép a Palicsi-tó környéke
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Sok szülő nem szereti, ha a gyereke sokat ül 
a számítógép előtt, pedig Lili és Roland is 
így találta meg az egyik legfőbb hobbiját. 

Názer Lili 11 éves, szabadidejében a tesójával 
játszik és tehetséges vívó, több érmet is bezsebelt 
már, Horváth Roland pedig 15 éves, a soproni 
Széchenyi István Gimnáziumba jár. Erős iskola, 
gyakran adnak sok házit, de ha ráér, akkor szeret 
fotózni és moziba menni a barátaival.

És hogy mi bennük a közös? Az, hogy mind-
ketten olyan menő appot fejlesztettek szabad-
idejükben, hogy a korosztályukban megnyerték 
a UPC Future Makers hazai nagydíját, de itt 
nem álltak meg, már a Future Makers nemzet-
közi döntőjében is a legjobb 10 között vannak.

Lili a programozást a véletlennek köszön-
heti. – Épp olvadoztunk a játszótéren, amikor 
próbáltam Lilinek valamilyen nyári tábort sze-
rezni, de sehová nem vették be, minden betelt, 
mint kiderült, már májusban minimum jelent-
keznem kellett volna. Az egyetlen hely, ahol 
megsajnáltak, a Robot Tábor volt, és milyen az 
élet, ez a véletlen vezetett rá minket egy későbbi 
elmélyült érdeklődés útjára. Itt nagyon megtet-
szett Lillinek a programozás, utána a Skoolt már 
tudatosan kerestük, mint lehetőséget, ami egy 
szuper foglalkozás, csak lányoknak – mesélte 
édesanyja, Győri Eszter. Lili naponta minimum 
egy órát foglalkozik a programozással, és azért 
szereti a Skoolt is, mert ott egyáltalán nem fiús 
dolog programozni. Az első programja egy játék 
volt, amivel a kishúgának segített megtanulni 
számolni. A versenybe a DailyTakeMe nevű 
applikációval nevezett be.

– Az app fejlesztéséhez, javításához új prog-
ramnyelveket szeretnék megtanulni (C++, Ja-
vascript, html, IOS megismerése). Szeretnék egy 
honlapot csinálni, amin a családoknak saját fi-
ókja lehet, így több eszközről is elérhetővé válik, 
valamint a honlapon tapasztalatokat is cserélhet-
nek a családok, ki hogy oldja meg a hétköznapo-
kat – mesélte Lili a további tervekről. – Az iskola 
robotprogramozó szakkörében készültünk egy 
versenyre, ahol a versenyfeladat a robot jelelésre 
programozása volt. Ekkor találkoztam először 
a jelnyelvvel. Minél jobban belemélyedtünk, 

annál jobban rácsodálkoztunk, hogy milyen ke-
veset tudunk a témáról, pedig rengeteg embert 
érint. Például csak Magyarországon 1 millió, 
Európában 500 millió hallássérült él!

Rolandnak nem ez az első eredményes ver-
senye, vagyis az önéletrajza már most hosszabb, 
mint sokaké több éves munkatapasztalat után.

– Nagyon szeretem bemutatni a Mutasd!-
ot. Az külön érdekesség, ha nem magyar kö-
zönségnek mutathatom be. Nagyon izgultam, 
hogy hogyan fogadják majd Svájcban – mesélte. 
– Kezdetben, az óvodában karton laptopokat 
készítettem és képernyőket rajzoltam. Én is 
sokat játszottam a számítógépen, mint minden 
korombelit, engem is érdekelt, hogyan működ-
nek azok a játékok, és hogyan tudnám én is 
megcsinálni őket. Lassan felfedeztem, hogy az 
interneten minden elérhető, bármilyen tudás, 
ami engem érdekel, elsajátítható. Azóta kutatok, 
tanulok a netről, és hetente új technológiákat, 

programozási nyelveket tanulok lépésről lépésre 
– mesélt a kezdetekről Roland, akinek az isko-
lában néha tud segíteni az informatikát oktató 
tanárnő, de van, hogy már az ő tudása sem elég.

– Soha ne adjátok fel, hiszen mindig min-
denre van megoldás! Szerintem isteni hobbi, a 
legjobb benne az, hogy szinte bárminek az elké-
szítését meg lehet online tanulni, és te is el tudsz 
bármit készíteni, legyen az játék, közösségi ol-
dal, honlap, alkalmazás és akármi, amit csak el 
tudsz képzelni – üzeni azoknak, akik szeretnék 
kipróbálni a programozást.

Egyikük családjában sincs programozó, csak 
pontosan olyan átlagos internethasználó, mint 
bármely másik családban. 
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Isteni hobbi a programozás
Két magyar gyerek a világ legjobbjai között

Lili anyukája szerint a gyerekek sokat ta-
nulhatnak a játékokból is, de a játékkészítés 
által még egy-egy játék hátterét is megláthat-
ják, s ilyenkor jobban megbecsülik az idő- és 
energiabefektetést. Szerinte a biztonságos in-
ternethasználatról folyamatosan kell beszélni, 
mert ez is az élet része.

– Tudomásul kell venni, hogy a számító-
gép és az internet a mindennapok része. Nem 
tilthatjuk el tőle a gyerekeinket, mert akkor 
gátoljuk őket abban, hogy lépést tartsanak a 
fejlődéssel. A mi feladatunk, hogy megtanít-
suk őket arra, mire jó igazán a számítógép, ha 
okosan használjuk. Mindenképpen fontos azt 
is megjegyezni, hogy rengeteg veszélyt is rejt 
az internet, meg kell tanítani őket, hogy figyel-
mesek legyenek, akárcsak az úton az iskoláig.

Roland édesanyja elmondta: – Mi kezdet-
ben sokat neteztünk együtt, vagy egymás mel-
lett. Folyamatosan figyelemmel kísértük, mit, 
hogyan csinál, hogyan közelít meg, hogyan 
old meg dolgokat. Sokáig a szemünk sarkából 
figyeltük, hogy mit hogyan csinál. Aztán foko-
zatosan elengedtük el a kezét, egy jó ideje pe-
dig már mi kérünk tőle tanácsot. Természete-
sen, mint minden szülőben, bennem is ott él a 
féltés. Főleg attól féltem, hogy annyira lelkesen 
belemélyed egy-egy feladatba, hogy elveszti az 
önkontrollt. Ilyenkor ott kell lenni és szülői 
szigorral kell fellépni, megálljt parancsolni. 
Szeretnénk, ha megtalálná az egyensúlyt és a 
sok feladat ellenére maradna az, aki valójában, 
egy kedves, mosolygós 15 éves kamasz.

És a gyerekek?
Lili: „Szerintem felesleges tiltani, mert 

nekünk már a neten történik minden: tanu-
lás, munka, kapcsolattartás. Természetesen a 
mérték azért fontos, mert a valóságban is kell 
tudni létezni, nem csak a virtuális világban”.

Roland: „Nem mindig gond a számítógé-
pen lógás. A számítógép a mai világ óriás tu-
dástára, ahol mindent meg lehet találni, bár-
mit meg lehet tanulni. A tiltást nem tartom 
helyesnek, engem szerencsére nem tiltottak az 
ilyesmiről. 10 éves koromban megkaptam első 
önálló számítógépemet. Szerintem a lényeg az 
volt, hogy a szüleim azt is megmutatták, hogy 
mi mindenre lehet használni a gépet. Saját 
internetkapcsolatot kaptam, és kezdetben 
együtt keresgéltünk a neten. Miután látták, 
hogy ésszel használom, magamra hagytak. 
Persze, a mai napig kérdés, mikor elég mára. 
Viszont legtöbbször joggal féltenek, mert 
néha elég megszállott tudok lenni. Azért a 
gyerekek a lelkük mélyén tudják: lehet, hogy 
a szüleiknek igazuk van. (divany.hu)

Tiltani? Hogyan vélekednek a szülők?
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MIZUJS?

A szabadkai Zmaj iskola 3. c osztálya az idén 
sem hagyta volna ki semmi pénzért a far-

sangi népszokások felelevenítését. Maszkok ké-
szültek, amivel fel lehetett vonulni, igazi, zajos 
télűző mulatságként, elkészült a kiszebáb is, si-
került elégetni is. Ezután következett a legéde-
sebb farsangi népszokás: a fánk, amit az osztály 
még csak sütni sem volt kénytelen, csupán el-
fogyasztani. Mint azt tanító nénijüktől, Gruba-
nov Martinek Emíliától megtudtuk, mindenki 
degeszre ette magát. Nincs is jobb a jó farsangi 
fánknál! Legalábbis most. 

Ám tudjátok-e, honnan származnak ezek a 
szokások?

A szakirodalom szerint a középkori embe-
rek azt hitték, hogy a tél utolsó napjaiban a Nap 
elgyengül (hiszen a nappalok rövidebbek, az éj-
szakák hosszabbak), és ártó szellemek, boszor-
kányok kelnek életre. A jelmezes felvonulás, a 
zajkeltés, a boszorkánybábú égetése éppen ezen 

ártó lények elüldözését szolgálta. Sok helyen 
tüzes kereket görgettek, nagy máglyákat raktak, 
mert úgy hitték, a tűz ereje segíti a Napot, hogy 
újra erőre kapjon. Eredetileg azért öltöztek jel-
mezbe, hogy elűzzék a halált, a rosszat és a hide-
get. A régi babonákat mára elfeledték az embe-
rek, de a jelmezes felvonulások megmaradtak.

A babona szerint a kiszebáb égetése megsza-
badítja az embereket minden bajtól. A télteme-
tő népszokás igen kedvelt volt a falusi emberek 
körében. Ma már csak elvétve találkozhatunk 
ezzel a szokással. A lényege, hogy a gyermekek 

kiszebabát és zajkeltő szerszámokat készítenek, 
melyekkel a Fő térre vonulnak. A vonulás köz-
ben hangosan zörgetik szerszámaikat és télűző 
rigmusokat kiabálnak. (Kisz, kisze haj! Elűzzük 
a betegséget, behozzuk az egészséget, haj!) A vo-
nulás a téren felállított máglyánál ér véget, ahol 
az összegyűlt személyek gondűző cédulákat tűz-
nek fel a kiszebabára, majd bedobják a tűzbe. A 
papírokra azt írják fel, hogy ki mitől szeretne 
megszabadulni. A máglya elhamvadásáig ta-
vaszköszöntő versikéket mondanak és dalokat 
énekelnek. 

Múzeumban jártunk
Február 13-án, hétfőn a Szabadkai Városi Múzeumba látogattunk a tan-

csival. Vojnich Oszkár tárgyait néztük meg, régi afrikai tárgyakat, ék-
szert, játékokat, dísztárgyakat. Megtudtuk, hogy ő egy nagyon híres ember 
volt, utazó meg vadász, Afrikában halt meg.

Utána bementünk három sötét szobába, ahol elemlámpát használtunk. 
Furcsa dolgok voltak bent. Nekünk az volt a feladatunk, hogy a sötétben, a 
kiállított tárgyak között régi játékokat keressünk. Reni és én találtuk meg az 
elsőt, egy babát, majd előkerült egy kocsi is. A végén Anitától, aki végigvezetett 
bennünket, kaptunk egy hűtőmágnest emlékbe.

Érdekes és tanulmányos volt ez az óra. Szeretném, ha máskor is lenne 
ilyen.

Ivankov Lilla, Kablyev Szonya, Gábrity Tímea,  
3. osztály, J. J. Zmaj iskola, Szabadka

Életre keltek a farsangi népszokások a Zmaj iskolában

… másnap elégették

Az álarcos felvonulás annál jobb, minél nagyobb zajt csapnak a maszkosok

Készül a kiszebáb…

És a fánk?! Mind elfogyott
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RÜGYFAKADÁS
Nagypapám igaz története

Nagyapám a háború után cseperedett fel Erdélyben, és most, idős fejjel 
meséli nekem az izgalmasabbnál izgalmasabb történeteket. Egy ilyet szeret-
nék megosztani másokkal is.

„Amikor az én nagybátyám házasodott a háború után, falun az volt a 
szokás, hogy nem pénzt, hanem valami mást adtak nászajándékként. Kapott 
egy szekeret lovakkal, ami akkoriban nagy dolognak számított. Sokszor járt 
el a hegyekbe épületfáért (gerenda és deszka). Az ott kitermelt fát ugyan-
is Nagyváradra vitték az emberek, és eladták építőanyagként. Amikor vele 
mentem, késő este volt, beborult az ég, koromsötét lett. Dörgött az ég, vil-
lámlott és zuhogott. A meredek úton felfelé a lovaknak pihenni kellett, mert 
a rakomány nehéz volt. Ekkor az volt a feladatom, hogy egy követ a hátsó 
kerék mögé tegyek. Kerestem a kereket, de a sötétségben semmit se láttam. 
Csak a villámlás világánál dolgozhattam. Másfelől féltem, hogy amikor a kö-
vet beteszem a kerék mögé, a kerék rágurul a kezemre és eltöri. Különben is, 
akkora követ kellett odatenni, mint az ember feje!

– Jani! Tedd már oda a követ! – kiáltott a nagybátyám.
Hirtelen, amikor épp villámlott, és láttam is valamit, betettem a követ 

a kerék mögé. Most már nem gurulhat sehová az a szekér. A nagybátyám 
kiáltozását a közelben meghallották az előttünk haladók és azok, akik már 
felértek a tetőre. Tudniillik ahol én születtem, ott ugyanolyan jól beszéltek 
románul a magyarok, mint a románok magyarul. Odasiettek.

– Andris, mi történt?
– A lovaim még nem szoktak hozzá az ilyen időhöz – szólt a nagybá-

tyám.
Az emberek segítőkészek voltak, és az ő lovaikat elébük csatolták a mie-

inknek, úgy indultunk fel a hegytetőre. Miután megrakták a szekeret fával, 
indultunk Nagyváradnak. Amikor beértünk a városkapun és elértük a piac-
teret, letettük a szekeret a kijelölt helyre, és elkezdték nagybátyámék árulni 
a fát. Amikor eladták az összes fát, elmentek áldomást inni. Lelkemre kö-
tötte a nagybátyám, hogy vigyázzak a lovakra, a szekérre és a vederre, mert 
amikor ők visszajönnek a kocsmából, meg kell itatni a lovakat, mielőtt útra 
kelünk. Másrészt figyelmeztetett arra is, hogy itt olyan váradi fiúk szoktak 
megjelenni, akik szemrebbenés nélkül elvisznek mindent. Furfangosak vol-
tak, és valami balhét rendeztek a szemem előtt, hogy amikor nem figyelek, 
egy társuk elvihesse a vedret. Ugye, senki sem lehet tökéletes, így engem is 
átvertek. Amikor nem figyeltem, elvitték a vedret. Láttam, jönnek vissza a 
nagybátyámék.

– Jani, vedd a vedret és itasd meg a lovakat!
Biza hiába kerestem a vedret, sehol sem volt. Lába kelt. S akkor azt mond-

ta a nagybátyám:
– Itt van pénz, vegyél új vedret, majd a béredből levonom, és a lovakat 

most aztán tényleg itasd meg, hogy indulhassunk haza.
Ebből az a tanulság, hogy az embernek nagyon figyelnie kell, nehogy át-

verjék vagy meglopják.
Tóth-Batiz Márton, 8. osztály, Béke utcai iskola, Szeged

Az osztályom

Ebbe az osztályba nyolcan járunk,
Az üléstől megfájdul a hátunk.
Torna óra segít rajtunk,
Hogy egy kicsit megmozduljunk.

Nem nagyon szeretjük a fizikát,
Annál inkább az informatikát.
Kedvencünk a magyaróra,
Tanárnőnknek sok a dolga.

Három lány van az osztályban,
Mind ügyes, kedves egy szálig,
Az álmuk valóra válik.

Az öt fiúra sincs panasz,
Lesz belőlük ügyvéd, orvos
Vagy esetleg pénzes paraszt!

Barna-Sára Dávid, 7. osztály,  
Ivo Andrić iskola, Budiszava

Régi idők gyermekévei
Kiskoromban nagyon sokat vigyázott rám Nena, ahogy mindenki hívja 

– rokonok, ismerősök, szomszédok. Ő Horák Erzsébet, a tatám nagynénije. 
84 éves, ősz hajú, szemüveges asszony. Amikor vigyázott rám, mindig ámul-
va hallgattam, ahogy a gyermekkoráról mesélt. A régi szép időkről... Ezért 
úgy döntöttem, most vele készítek riportot, hogy ti is megtudjátok, milyen is 
volt az ő gyermekkora.

– Hányan voltatok testvérek?
– Kilencen voltunk testvérek, 11-en ültünk az asztalnál, a 9 gyermek, meg 

apánk, anyánk. Szegények voltunk, szegény sorsúak, háború volt, de szere-
tetben éltünk.

– Mit ettetek gyermekkorotokban?
– Kukoricamálét, tökös görhét, krumplit. Almát vagy más gyümölcsöt 

csak néha, és csak azt, ami volt a kertben. Télen meg azt, ami a Mikulás-
csomagban volt.

– Mi volt a Mikulás-csomagotokban gyermekkorotokban?
– Édesanyánk sütött guráblit. Mikulás formájút, meg angyalformájút. Ez 

volt a csomagban, és mindenkinek egy-egy piros alma. Nem tudtuk, mi a na-
rancs, a csokoládé. Nem volt abban az időben még a Mikulás-csomagban sem.

– És mi volt a karácsonyfa alatt?
– Hát kisfiam, ha volt karácsonyfa. Mert amikor bejött a háború, még 

karácsonyfánk sem volt. Az édesanyám ágasfát szedett, amelynek nagy tüs-
kéi voltak, és bevonta zöld papírral, az volt a mi karácsonyfánk. Tettünk rá 
vattát, amit angyalkának hívtunk. Meg széthúztuk a vattát, hogy úgy nézzen 
ki, mint a hópehely. Karácsonyra édesanyám jeges kiflit sütött, meg mákos 
kalácsot. Ez volt az ajándék, és mi nagyon örültünk neki.

– Iskolába jártál?
– Hát persze. Moholon a Zárdába. Első osztályban palavesszővel írtunk 

a palatáblára, és csak 20-ig tanultuk a számokat. A 2. osztályban már 50-ig 
számoltunk, meg volt egy kockás, meg egy kisvonalas füzetünk. 3. osztály-
ban 100-ig, meg tovább számoltunk.

– Nektek is ilyen nehéz volt az iskolatáskátok, mint a mai gyerekeknek?
– Az iskolástáskámat édesanyám varrta. Zsákból. 3 füzet, meg egy könyv 

volt benne. Nézd csak! (Előszed egy régi tankönyvet. Olvasó- és tankönyv 
5. és 6. osztályosoknak – ez van ráírva.) Látod, 5. osztályban ez az egy tan-
könyvünk volt. És ebben benne volt minden. Olvasmányok, költemények, 
nyelvtan, számtan, földrajz, történelem. Szóval minden egy könyvben. De 5. 
osztályba csak egy hónapig jártunk, mert akkor bejöttek az oroszok, és akkor 
egy évig nem volt se iskola, se óvoda.

– Mit csináltál szabadidődben?
– Sokan voltunk testvérek, mindig az idősebbek vigyáztak a kicsikre. 

Hintáztunk. Rongybabával, rongylabdával játszottunk. Kukoricacsuhéból 
készítettünk babát, meg angyalkát. Sárból bárányokat csináltunk, majd be-
meszeltük őket. Gyufaszálból lábakat csináltunk neki. Ezzel foglalkoztunk 
szabadidőnkben.

– Mit játszottatok még?
– Estefelé mindig kimentünk a gyepre, ott játszottunk. A fiúk fociztak, mi 

zavarócskáztunk, bújócskáztunk, árokcicáztunk. Csináltunk sárból puskát. 
Kilapítottuk, beleköptünk és földhöz vágtuk. Az nagyon szólt. (Elkezd ne-
vetni, biztosan eszébe jutottak neki a régi szép emlékek, ahogy az arra járók 
megijedtek a nagy durranástól.)

Megköszönöm Nenának a beszélgetést, jó egészséget kívánok neki, hogy 
még sokáig mesélje nekünk az ő gyermekkori élményeit.

Molnár Szabolcs, 6. osztály, Sever Đurkić iskola, Óbecse

Félelmetes sárkány 
Zsáki Alexandra, 4. osztály, Đuro Salaj iskola, Szabadka
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Cserkész lettem
Másfél éve elkezdtem cserkészetre járni. Már kezdetben is nagyon tet-

szett ez a „mozgalom”.
Az egyik barátnőm hatására kezdtem el én is járni. Később már sokat ta-

nultam. Van egy cserkészfüzetünk, amibe írjuk az anyagot és amiből készül-
tünk az újoncpróbára. Nagyon féltem, vagyis izgultam az újoncpróba miatt, 
hogy jól sikerüljön, hisz akkor kapjuk meg a zöld nyakkendőt.

Augusztusban sajnos nem tudtam táborba menni, így az újoncpróba 
is elmaradt, és tovább készültünk. A téli szünetben kaptam egy üzenetet 
az őrsvezetőmtől, hogy lesz téli tábor Csantavéren és ott újoncpróbára 
és fogadalomtételre is sor kerül. Azt kell mondanom, nagyon megijed-
tem. A tábor előtti napon összeültünk az őrsömmel, hogy átbeszéljük az 
újoncpróba részleteit. Miután kiveséztük a dolgokat és megkaptuk, hogy 
mit tanuljunk, már kicsit megnyugodtam. Amikor hazaértem, elkezdtem 
gőzerővel tanulni, hogy jól sikerüljön a próba. Egy csütörtöki napon kez-
dődött a téli tábor. Sokat játszottunk, mókáztunk, hisz a cserkészet mindig 
vidám!

Szombatra virradóra korán keltünk és partyra mentünk, vagyis sétálni. 
Nagyon hideg volt. A dušanovói szigeten reggeliztünk, majd kaptunk me-
leg teát is. Aztán elkezdődött a várva vár megpróbáltatás, amire oly régóta 
készültünk. Volt ott a csomózás ismereteitől, a tűzrakás alapszabályaitól, az 
egyenruha ismeretétől a tíz cserkésztörvényig minden. Nagy kő esett le a 
szívemről, amikor túl voltam rajta. Amikor visszaértünk a parókiára, elin-
dultunk autókkal Tornyosra. Megnéztük Szabó Magda óvó néni tájházát, 
majd mindenki hazament.

Másnap, vasárnap a tízórai szentmisén fogadalmat tettünk, és megkaptuk 
a zöld nyakkendőt. Most már büszkén mondhatom, hogy cserkész vagyok.

A cserkészet az életem részévé vált.
Fekete Sarolta, 8. osztály, Hunyadi János iskola, Csantavér

Aki másnak vermet ás...
Vasárnap délután Bobi kutyus nyugodtan szundikált az ablak alatt.
Cirmos cica unatkozott és leszólt Bobi kutyának:
– Bobi, alszol?
Bobi tovább szundikált, ekkor Cirmos lelökte az ablakpárkányról a virágcse-

repet, ami Bobi feje irányába esett. Bobi a neszre a fülét hegyezte. Cirmos gono-
szan kezdett nevetni, ekkor azonban fejbe koppintotta a gereblye, ami Bobi feje 
mellett állt. Így nem Bobi kutya járt pórul, hanem a gonosz Cirmos cica.

Bobi pedig nagy mosollyal visszaszólt a cicának:
– Cirmos, most már nem alszok, és te?

Sulc Krisztina, 3. osztály, Petőfi Sándor iskola, Újvidék

A múltat olvassuk, a jövőt pedig írjuk
Egyszer volt, hol nem volt, egyszer csak megszületett a betű. Az én törté-

netem is betűből kerekedett.
Az óvodában barátkoztam meg a betűkkel. Annyira megtetszettek, hogy 

otthon mindenhova őket rajzoltam. Biztos azt hittem, hogy értelmes dol-
got írtam. Nemrég találtam egy füzetet, amit még ovis koromban kaptam. 
A betűk nagysága különböző, és mintha táncra perdültek volna, egyik jobb-
ra dőlt, a másik balra. Amikor ránéztem a betűkre, úgy éreztem, mintha el 
akarnának szökni. Ezek után kényszert éreztem, hogy mindenhová leírjam 
azokat a csodás betűkölteményeket. Meg is lett az eredménye. A szüleim 
felhívták a figyelmemet, hogy nem a falra írunk, csak a papírra! Rendesen 
az iskolában, hétévesen tanultam meg írni. Akármennyire nehéznek tűnt, 
idővel már érdekes és értékes szórakozást nyújtott.

Ha nem tanultam volna meg írni, igen szegény ember lennék! Ha a be-
tűm el nem fogyott volna, az én fogalmazásom is tovább tartott volna.

Oravec Anett, 7. osztály, I. G. Kovačić iskola, Szabadka

Haragban a világgal
Hogyan lehet az egész világgal haragban lenni? Sehogy, és mégis ezerkép-

pen. Számtalanszor érezzük úgy, mintha mindenki ellenünk fordult volna, 
így kénytelenek vagyunk haragudni. Mérgelődni azon, hogy miért épp ve-
lünk történik ez, pedig merem fogadni, más is érzett így.

Hogy a sors ellene esküszik, és a világ ki akar szúrni vele. Ilyenkor az egész 
emberiséget egy kalap alá vesszük, bizony mindenki bűnös. Egy kivétellel, az 
pedig mi vagyunk. Saját személyünkben az ártatlant, a hibátlant, másokban a 
rosszat, a gonoszt fedezzük fel. Ez betegségnek is mondható, a gyógyír csak 
az idő és a változás lehet. A neve pubertáskor, csoda, hogy valaki túléli, leg-
alábbis elsőre ez a vélemény. Rajtam is észre lehet venni néhány tünetet. Ha 
rossz napom van, hatással vagyok a környezetemre. Sokszor a szülőket érezzük 
problémának, de van, hogy a korunkbeliek akadékoskodnak. Hogy a társa-
dalomnak és a családnak is megfeleljünk egyszerre, az teljes képtelenség. A 
felnőttek szeretnék, ha még mindig ugyanazok a kicsi gyermekek lennénk. 
Ezért van az, hogy úgy bánnak velünk, mintha még óvodások vagy alsósok 
volnánk. Nem rajonganak a késői kimaradásokért, a késői lefekvésért, vagy 
egyéb valamiért, amivel „a saját egészségünknek ártunk”! Erre tökéletes pél-
da, amikor lezuhanyozva az ágyban fekszem, és a telefonon nyomkodom a 
közösségi oldalakat, vagy cseverészek valakivel, de az is zavarja az ősöket, ha 
késő estig olvasok. Ez az, amit a legkevésbé sem értek. Szintén aggasztja őket, 
amikor hiányosan, rendszertelenül étkezem. Mondjuk, nem eszek levest, vagy 
a desszertet az előétel elé helyezem. Rám szólnak, ha nem húzom fel a papu-
csot, ekkor jön a „fel fogsz fázni” nóta. A kedvenc mondatom pedig az „engem 
nem érdekel a másik gyereke”. Természetesen ez csak akkor érvényes, mikor 
rosszat csinálok, és máshoz hasonlítom magam, aki szintén úgy viselkedett, 
mint én. Ha azonban csak velem történik valami negatív, míg a másikkal csupa 
jó, akkor a következőt kapom: „látod, a többi ezt szépen megoldotta. Mért nem 
vagy te is olyan?” Az összehasonlítás ügyében még mindig nem véltem logikát 
találni. Egyik részem a szülők ellen van, a megmaradt felem tudja, igazuk van. 
A másik réteg, azaz a korosztályom pedig az ellenkezőjére csábít. A fiatalok-
nak számít az öltözködés, a stílus, hogy ki meddig bulizhat és a többi dolog. 
Egyesek szülei engedékenyebbek, a többieké kevésbé. Akiket szigorúbban ne-
velnek, azok a mások sorsát irigylik. Vannak, akik korlátlan kimenőt kapnak, 
a tanulással kapcsolatban is lazábbak, és vagyok én, meg néhány sorstársam. 
Nekünk megszabott időre kell hazaérni. Ilyenkor haragban vagyunk a „sze-
rencsésekkel és a felnőttekkel is”. De elvégre fiatalok vagyunk, jogunkban áll 
problémázni, hisztizni, hibázni, mert semmilyen nagy teher nincs a vállunkon. 
A legnagyobb gondunk, hogy mit húzunk fel másnap, és hogyan nézzünk ki.

Ez így van rendjén. Mindenki átesik ezen a korszakon, akár szeretjük, 
akár nem. Belátjuk majd idővel, hogy az idősebbek tapasztaltabbak, de én azt 
mondom, hogy addig is éljük a saját életünket. Legyünk vele haragban vagy 
épp imádjuk, teljesen mindegy, mert egyszer vagyunk gyerekek.

Véber Amarilla, 8. osztály, Cseh Károly iskola, Ada
A kisködmön 

Ubori Petra, 3. osztály, J. J. Zmaj iskola, Szabadka

Kedves Pajtások!
Figyeltek-e szüleitek, nagyszüleitek, egyáltalán az idősebbek élettör-

ténetére? Rendkívül izgalmasak tudnak lenni, mint ahogyan kiderül 
a szegedi Tóth-Batiz Márton fogalmazásából. Márton nem csak egy 
letűnt világ szeletkéjét mentette meg ezáltal a feledéstől, hanem tanul-
ságos, szórakoztató történetet vetett papírra, ami által megtudhatjuk, 
milyen világban éltek elődei. Hasonló „cipőben” járt az óbecsei Molnár 
Szabolcs, aki rendkívül sokoldalúan faggatta a hozzá közel álló idős 
nénit, Nenát, aki még palavesszővel tanult írni, és gyerekkorában nem 
tudta, mi a narancs, vagy a csokoládé. Ez számotokra igazán hihetetlen 
lehet!

E heti válogatásunkba igazán komoly témákat feszegető írások ke-
rültek be. A jövő héten igyekezni fogunk tavasziasabb hangot megütni, 
reméljük az időjárás sem hagy cserben bennünket! 

Nagy Magdolna
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CSILLAGÁSZAT

A Mars északi jégsapkájáról 
készültek felvételek

A képeket az Európai Űrügynökség (ESA) közölte, a válogatást a Mars 
Express nevű űrszonda felvételeiből állították össze.

A vörös bolygó állandó jégsapkájának átmérője mintegy 1100 kilo-
méter. A jégrétegek a két kilométeres vastagságot is elérik az ESA és az 
Amerikai Űrügynökség (NASA) radarmérései szerint.

A jégsapka vízjég és szilárd szén-dioxid, vagyis szárazjég elegye. Spirá-
lis alakját vélhetően a hurrikánokhoz hasonló erős forgószelek okozzák. A 
sarkvidéki területek és a mérsékelt öv nagy hőmérsékletkülönbségei miatt 
támadnak heves viharok a Marson. A német űrközpont (DLR) közlése 
szerint a vörös bolygó telén a hőmérséklet mínusz 125 Celsius-fok a sar-
kokon, így a jég déli irányba is kiterjed. A telet követően a szilárd szén- 
dioxid egyből gáz halmazállapotúvá válik, de vízjégrétegeket hagy hátra.

A képeken feltűnik egy nagy árok, az „északi hasadék”, amely csak-
nem 500 kilométer hosszú és két kilométer mély. „A meredek lejtőkön 

rétegek láthatóak, melyek a fák évgyűrűihez hasonlóan a jéglerakódás 
és a Marson dúló viharok során lerakódó homokréteg évszakonkénti 
váltakozását tükrözik”. Ezekből a kutatók a Mars klímájának változására 
következtethetnek.

Az északi hasadék csaknem 500 kilométer hosszú

MÉG EGY KONTINENS?

Zélandia lehet a nyolcadik

Új-zélandi tudósok szerint Zélandia lehet a Föld nyolcadik kon-
tinense: igaz, hogy területe szinte teljesen a Csendes-óceán mé-

lyén fekszik, ám egy sor feltételnek megfelel, ami kontinenssé teheti.
A Geological Society of America’s Journal folyóiratban megjelent 

dolgozatban a kutatók Zélandia kontinenssé nyilvánítása mellett 
érvelnek. Mint írják, Zélandia területe ötmillió négyzetkilométer, 
ami nagyjából akkora, mint a szomszédos Ausztrália kétharmad 
része. Zélandia 94 százalékát a Csendes-óceán borítja, csupán néhány 
sziget, valamint három jelentősebb földtömeg magasodik ki belőle: 
Új-Zéland Északi- és Déli-szigete, továbbá Új-Kaledónia.

Bár a kontinens fogalmához általában a szárazföld kötődik, a 
tanulmány szerzői más tudományos szempontok szerint sorolják a 
kontinensek közé Zélandiát. Ilyenek a környező területekhez képest 
magasabb fekvés, a jellegzetes geológia, a jól meghatározott terület 
és a vastagabb földkéreg, mint amilyen rendszerint az óceán fenekén 
van – írja az MTI.

SZÁMÍTÓGÉP 

Jön az új Windows, amitől 
gyorsabb lesz a számítógép

A Windows 10 Cloud ugyanúgy nézne ki, mint a „nagytestvér”, de 
egy igen lényeges különbség lenne köztük.

A Windows 10 debütálásakor nem kisebb célt tűzött ki maga 
elé a Microsoft, mint hogy 2017-re egymilliárd eszközön fusson az 
operációs rendszerük. A rajt elég erős volt, bő két hónap alatt már 
110 milliónál járt a számláló, azóta azonban némileg „megtorpant” 
a dolog.

A pletykák szerint a Microsoft gőzerővel dolgozik a Windows 
10 Cloud nevű változatán, ami tartalmazza ugyan a legújabb frissí-
téseket, azonban a Windows 10 egy „egyszerűsített” változatát takar-
ja. A rendszer csak a Universal Windows Platform (UWP) jegyében 
megírt programok futtatására lesz majd képes. Ennek köszönhetően,  
habár a felhasználó szempontjából kb. ugyanúgy működik majd, mint 
a mostani Windows 10, a gép erőforrásait kevésbé fogyasztja majd. 
Gyakorlatilag tehát ugyanaz a gép gyorsabb lehet az új Windows 10-
verzió alatt, mint most. (hvg.hu)

Tudod-e?
* A Marson található a Naprendszer legnagyobb vulkánja: 22 km 

magas, a neve: Olympos Mons.
* Egy űrhajónak másodpercenként legalább 5 kilométeres sebes-

séggel kell haladnia ahhoz, hogy elhagyja a Föld gravitációs erejét.
* Ha a víz megfagy, térfogata 10 százalékkal megnő.
* A Titanicot 7 millió dollárból építették meg, a róla készült film 

pedig 200 millió dollárba került.

Mitől kontinens egy földdarab?
1. Olyan földdarab, amely viszonylag magasra emelkedik ki az 

óceánfenékről.
2. Három kőzettípus – magmás (vulkáni eredetű), metamorf 

(hő/nyomás által megváltozott) és üledékes (az erózió révén lé-
trejött) – változatossága.

3. A kéreg vastagabb és kevésbé sűrű, mint a környező óceáni 
aljzat.

4. Jelenleg nincs olyan tudományos testület, amely a konti-
nensek hivatalos elismerésére hivatott, ezért ezt majd az idő dönti 
el a jövő kutatásai nyomán.
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Zsiráfbébi az állatkertben

Az idén már három zsiráfbébi jött a világra a budapesti állatkert-
ben. A picik jól vannak, és furcsábbnál furcsább nevet kaptak. 

Szinte hihetetlen, de igaz: Budapesten 1868 óta születnek zsiráfok, a 
mostani borjúkkal már több mint harmincat jegyeztek be az állatkert-
ben születettek közé. Az örömhírt csak az rontja el, hogy már a zsiráf 
is a veszélyeztetett kategóriába került.

Fotó: Matus Attila

Gyönyörű tó helyén 
kopár meder 

Kiszáradt egy 12 kilométer hosszú, 1500 hektáron elterülő mester-
séges tó Bosznia-Hercegovinában. A Ramsko-tó medréből régi 

dzsámi, gyümölcsösök, házak és temetők maradványai bukkantak 
elő – számolt be nemrégiben a média. A tavat 1968-ban, az egykori 
Jugoszláviában hozták létre a Rama folyóra épített vízerőmű céljaira. 
Kialakítására akkoriban 15,5 négyzetkilométer területet és 1147 ob-
jektumot árasztottak el, ezért 752 családnak, összesen 2939 embernek 
kellett elhagyni az otthonát.

A Mostartól 70, Szarajevótól 110 kilométere lévő, népszerű tu-
ristalátványosságnak számító, rikítóan kék színű tó a felső-ramai 
katlanban bújt meg, szigeteivel, félszigeteivel és az ezeket összekötő 
hidakkal festői látványt nyújtott. A nemrég készült fotók és riportok 
alapján azonban most siralmas a látvány: minden olyan kopár, mint 
egy sivatagban. Szakemberek szerint a Ramsko-tó a túlfogyasztás, 
azaz a fokozott áramfogyasztás következtében száradt ki.

A tó környékén a legtöbben a turizmusból élnek vagy állatokat te-
nyésztenek. A Hercegovina gyöngyszeme néven ismert terület óriási 
idegenfogalmi lehetőségekkel kecsegtetett, jelenleg azonban úgy fest, 
befellegzett a környékbeliek jólétének.

Hortobágyon gyógyulnak  
a csempészett madarak

Február közepén Ukrajnából Olaszországba tartó illegális madár-
szállítmányt füleltek le a határrendészek. A rendőrség lefoglalt 

250 védett énekes madarat. A ritka, védett csonttollúak, süvöltők és 
tengelicek egymás hegyén-hátán, étlen-szomjan napokig voltak ösz- 
szezsúfolva dobozokban, egy autó csomagtartójában. Egy részük nem 
is élte túl a tortúrát. 

Miután a csempészeket lefülelték, a madarak a Hortobágyi Ma-
dárkórházba kerültek, mert a madárinfluenza veszélye miatt más 
mentőközpontok és az állatkertek nem fogadták be. Szigorú szabályok 
szerint, elkülönített helyre kerültek, ahol a vizsgálatok során kiderült, 
hogy mennyire tartották meg kondíciójukat és röpképességüket.

A csonttollúak kiengedésük után azonnal táplálkozni kezdtek a 
felkínált csipkebogyóból. A süvöltők és a tengelicek még óvatosak, de 
már ők is fürdenek és isznak. A madarak szabadon engedése folya-
matos lesz, a jó kondícióban lévők a napokban visszakapják szabad-
ságukat.

A madárkórházba összesen 228 példány érkezett. A 42 süvöltő kö-
zül 2 elhullott, 4 sérült; a 47 csonttollúból 1 elhullott, 1 sérült; a 139 
tengelicből 21 elhullott, 5 sérült. (ng.hu)

A csikóhalak világszerte 
bajban vannak: termé-

szetvédelmi besorolásuk sze-
rint több fajuk sérülékenynek 
minősül.

A legtöbb csikóhal ugyan 
véletlenül akad halászhálóba, 
de ettől még értékes fogásnak 
számít. A hagyományos kínai 
orvoslás szerint a szárított 
csikóhal sokféle panaszra le-
het gyógyír. (ng.hu)A tengelicek, süvöltők és csonttollúak egyre jobban érzik magukat

Csikóhalmentés
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– Süss fel nap, fényes nap!... – ezt a dalt éne-
kelte télidő végén néhány kipirult arcú, csillogó 
szemű kisgyerek – de olyan szépen, hogy a fel-
hőkbe takarózott nap nem is tudott ellenállni a 
kedves hívogatásnak. 

Először csak egyetlen elszánt fénysugár kere-
sett magának rést a vastag fellegek között, hogy 
lekandikáljon a földre, de amikor sikerült a pró-
bálkozása, egyre többen tódultak utána. Elcsúsz-
tak a tó vékony jéghártyáján, megcsillantották 
a nedves, kopasz faágakat, s egy szempillantás 
alatt millió kicsi fény kacagott, ugrált, szipor-
kázott piros gyereksapkákon, fehér hófoltokon, 
csepegő háztetőn és sima ablaküvegen. 

– Kikelet! Kikelet! – ujjongtak a madarak. 
– Süt a nap! Süt a nap! – kiabálták a gyere-

kek. 
– Utat a tavasznak! – füttyentett a szél és sep-

regetni kezdte az utakat. 
Nap-anyó most már egész kerek arcával le-

mosolygott a földre, és így szólt a sok kis fickán-
dozó napsugárhoz: 

– Ideje, hogy munkához lássatok! Vigyétek el 
mindenhová az élet melegét! 

Kit a rétre küldött, kit az erdőre, kit a kisker-
tekbe, hogy olvasszanak, melengessenek, alvó 
csírákat ébresztgessenek. Mindegyik örömmel 
tette a dolgát, csak az egyik aranyszínű napsu-
gárka duzzogott. 

– Még mit nem! Hogy én folyton csak egy sá-
ros, piszkos hófoltot kerülgessek? Ugyan minek? 
Igazán nem azért vagyok fényes, tavaszi napsu-
gár, hogy ilyen unalmas munkát végezzek! 

Hipp-hopp!… végigtáncolt a pocsolyák tük-
rén, ezüstöset bokázott a patakon és csúfondá-
rosan megríkatott egy makacs jégcsapot. 

– Ó, de pompás! Így érvényesül igazán az 
én ragyogásom! – tündöklött a boldogságtól és 
olyan helyet keresgélt, ahol fényessége megsok-
szorozódnék. Ebben a pillanatban megjelent egy 
ablakban egy kisfiú. Éppen unatkozott odabent 
és csintalanságon törte a fejét. 

– Kisütött a nap! – kiáltott vidáman. – Nap-
sugárral fogok játszani! 

Elővett a zsebéből egy kicsi tükröt és odatar-
totta a fény elé. Az önfejű napsugár belepillan-
tott, és valósággal elámult a tulajdon ragyogá-
sától. Csillogott, villogott büszke örömében és 
csúszkálni kezdett a tükrön, ahogyan azt a kisfiú 
forgatta. Éles fénye átvetődött a tükörlapról a 
szemközti házfalra és végigtáncolt rajta, mint 
vakító aranyfoltocska. 

A kisfiú eleinte csak hunyorgó cicákat bosz- 
szantott vele, de azután merészet gondolt, és úgy 
tartotta a tükröt, hogy a haszontalan napsugár 
belevillanjon róla a járókelők szemébe. A sugár-
kának tetszett a mulatság. Ez igen! Így mindenki 
észreveszi! Ni csak, máris milyen nevetségesen 
kapkodja a fejét a sarki újságárus néni! 

– Ide nézz, milyen vakító vagyok! 
– Ide nézz, te padon üldögélő bácsi, hogy 

elkápráztatlak! 

– Csodáljatok meg, emberek! Ilyen az igazi 
napsugár! 

– Ámulj-bámulj, te rollerozó kislány, akkora 
ragyogást varázsolok a szemed elé! 

Különösen fényeset akart kacagni, amikor a 
rolleros kislány ijedten a szeme elé kapta a kezét, 
elengedte a kormányt és nagyot esett. Csúnyán 
megütötte a térdét és hangosan sírva fakadt. A 
fákon haragosan lármázni kezdtek a verebek. 

– Mit csináltál, te haszontalan, semmirekellő 
napsugár? Megállj csak, bepanaszolunk Nap-
anyónál! 

A napsugárka maga is megijedt a váratlan 
balesettől, akárcsak az ablakban a csintalan kis-
fiú, aki most megszeppenve bújt el a függöny 
mögé. Zsebében eltűnt a fényszóró tükör, és a 
napsugár elsápadva, tétován simogatta a rolleros 
kislány arcát, de bizony azon csak a könnyeket 
tudta megcsillantani. Elszégyellte magát, mert 
hiszen nem volt ő rossz, csak meggondolatlan 
és pajkos. 

– Bocsáss meg! Na, igazán ne haragudj rám! 
– suttogta bűnbánóan, de a kislány nem értett 
napsugárnyelven, és csak otthon az édesanyja 
tudta megvigasztalni. A napsugár utánaillant, 
belesett a házuk ablakán, ott ugrabugrált a kert-
jükben, és nagyon szerette volna jóvátenni azt, 
ami történt. 

Mindennap az ablak alatti hófoltocskán 
táncolt, minden melegét odaszórta, csak meg-

bocsájtana az a kislány!… Közben észre sem 
vette, hogy a hófolt egyre zsugorodik, alatta 
megpuhul a föld, sőt, mintha megmozdulnának 
a sáros rögök. Egyszer csak egy apró repedésből 
ágaskodni, tolakodni kezdett kifelé egy icipici, 
zöld hajtás. 

– Hát ez mi? – lepődött meg a napsugárka és 
minden fényével még jobban odacsodálkozott. 
A zöld szár másnapra csaknem arasznyira nőtt, 
harmadnapra pedig – ó, csodák csodája! – apró, 
fehér szirmok bomlottak ki a végén. 

– Hóvirág! – csendült meg az ablak mögött a 
kislány kacagása. – Anyu, nézd, milyen szép! 

– Előcsalogatta ez az áldott, tavaszi napsugár 
– felelte egy kedves hang. 

A napsugár csak most értette meg, hogy mi 
történt. Akaratlanul is virágot fakasztott, elhozta 
a földnek az élet melegét. Körös-körül fiatal rü-
gyek pattogtak, friss füvek serkentek a napsugár 
testvérek munkája nyomán. A pajkos napsugár 
azt sem tudta, hová legyen örömében! Milyen 
jó, hogy ő is hozzájárult ehhez a nagy csodához! 
Mindjárt körül is néz, hogy hol kell még melen-
getni, érdes rögöket cirógatni, fagyot olvasztani, 
hogy minél szebb legyen a világ. 

Az ablakban nevetett a kislány. Arcán nyoma 
sem látszott már a múltkori könnyeknek, s oda-
fent a kék égen Nap-anyó is mosolygott, legde-
rűsebb tavaszi mosolyával.

Fésűs Éva

A pajkos napsugár
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Az ifjúsági regények legnagyobb kihívása, 
hogy képesek-e hitelesen megszólalni 
annak a világnak a nyelvén, amelyet 

megjelenítenek. Vagyis beszélnek-e kamaszul. 
Számos próbálkozás kínos kudarcba fulladt, van 
azonban néhány üdítő kivétel. Ezek közé tarto-
zik az amerikai Rainbow Rowell Eleanor és Park 
című műve, amely bő háromszáz oldalon, kor-
osztálytól függetlenül minden olvasót tizenhat 
évessé varázsol. 

Nem árt azonban az óvatosság. Az Eleanor és 
Park ugyanis jóval több, mint egyszerű ifjúsági 
történet. Súlyos témák kerülnek elő a regény-
ben, amelyektől egy idő után nehezen függetle-
níthetjük magunkat: iskolai agresszió, gyerme-
kek elleni erőszak, szexuális visszaélés.

Rainbow Rowell karakterei magától értetődő 
természetességgel kelnek életre. Egyediségük és 
valószerűségük azonban mélyebb vonásokat is 
hordoz, amelyek általánossá teszik a történetet, 
ami így bárkivel, bárhol előfordulhatna, még-
is, csak itt és most, a regényben történik meg. 
Egyszerre újszerű és tökéletesen átélhető, és ez a 
kombináció a végére hatalmasat üt.

Első látásra a regény az elfogadásról szól. 
Eleanor, a molett kamaszlány lángoló vörös ha-
jával, furcsa ruháival és zűrös családi hátterével 
igazi különc, tökéletes céltáblája a menő közép-
iskolásoknak. Park, a mamája révén félig koreai 

fiú, lányos kecsességével, érzékenységével és eg-
zotikus külsejével szintén nem sorolható az át-
lagos diákok közé. Kettejük lassan kibontakozó 
szerelmében feloldódnak, ám véglegesen sosem 
tűnnek el a különbségek.

Mind a ketten azt is megszeretik a másik-
ban, amiből társaik viccet csinálnak. Így Rain-
bow Rowell regénye utat mutathat a nem csak 
Amerikában oly népszerű iskolai – verbális 
vagy fizikai – erőszak áldozatainak és elköve-
tőinek. Így is lehet. Ahhoz, hogy elfogadjuk a 
másikat a különbségekkel vagy különcségekkel 
együtt, még nem kell feladnunk saját magun-
kat.

A nebraskai Omaha külvárosában játszódó, 
a nyolcvanas évek popkulturális utalásaival teli 
történet mélyén azonban jóval több van, mint 
hogy miként fogadjuk el a különcöket. A két 
kamasz rendkívül finom képekben ábrázolt sze-
relme hamar igazi küzdelemmé válik. Rómeó és 
Júlia késői leszármazottaiként meg kell harcol-
niuk környezetükkel, és saját magukkal is.

Rainbow Rowell műve – Simonyi Ágnes 
remek fordításában – a Scolar Kiadó gondozá-
sában jelent meg magyar nyelven. Igazi érzelmi 
hullámvasút, ahonnan nemcsak a szereplők, de 
az olvasók sem szállhatnak ki idő előtt. A regény 
tökéletesen hiteles íveket rajzol a szerelemből: 
amikor kell, könnyfakasztó, máskor fájóan gics- 

cses, olykor dühítő, és teljesen irracionális. A 
történetet váltakozó nézőpontból ismerjük meg. 
Egyszer a lány, egyszer a fiú szemszögéből látjuk 
az eseményeket, az így egymásra épülő epizó-
dok még elevenebbé, átélhetőbbé teszik a kap-
csolat kialakulását.

Az Eleanor és Park minden korosztálynak 
erősen ajánlott olvasmány – olvashattuk a könyv 
megjelenését követően a Magyar Nemzet köny-
vajánlójában.

IRODALMI BARANGOLÁSOK

Eleanor és Park
Beszélnek-e kamaszul az ifjúsági regények?

„Amikor Park felszállt a buszra, letette a képregényeket és a Smiths 
kazettát a mellette lévő ülésre, hogy már ott várják a lányt. Így egy szót 
sem kell szólnia. Amikor a lány néhány perccel később felszállt, Park 
azonnal látta, hogy valami baj van. Úgy jelent meg, mint aki eltévedt, 
és épp ott kötött ki. Ugyanaz a cucc volt rajta, mint előző nap – ami 
önmagában még nem volt annyira furcsa, mindennap ugyanannak a 
holminak egy másik variációját vette fel –, de ma valahogy másképp 
nézett ki. A nyaka és a csuklója csupasz volt, a haja kócos – összecso-
mósodott vörös fürtök kazla. Megállt az ülése mellett, és lepillantott 
a halomra. (Hol vannak a tankönyvei?) Azután a szokott óvatosság-
gal mindent felvett, és leült. Park szeretett volna az arcába nézni, de 
képtelen volt rá. Helyette inkább a csuklóját bámulta. A lány felvette 
a kazettát. Park ráírta a keskeny, öntapadó fehér címkére: How Soon 
és más. Eleanor odatartotta elé. – Köszönöm… – mondta. Nahát, ezt 
eddig még sosem hallotta tőle. – De nem fogadhatom el. Park nem 
vette el. – A tiéd, tedd el – suttogta. A lány kezéről felpillantott le-
esett állára. – Nem. Köszönöm, de… nem lehet. – Újra megpróbál-
ta odaadni a kazettát, de ő továbbra sem vette el. Miért kell ennek 
a csajnak minden semmiséget így megnehezítenie? – Nem kérem. 
Eleanor a fogát összeszorítva meredt rá. Bizonyára nagyon utálja. 
– Nem – mondta olyan hangosan, hogy valószínűleg a többiek is hal-
lották. – Komolyan, nem fogadhatom el. Nincs min meghallgatnom. 
Úristen, vedd már vissza! Park elvette. Eleanor eltakarta az arcát. A 
velük szemben ülő kellemetlen végzős, akit ennek ellenére Juniornak 
hívtak, őket bámulta. Park addig nézett fenyegetően Juniorra, míg 
az végül abbahagyta a bámulást. Azután visszafordult… Elővette a 
ballonkabátja zsebéből a walkmanjét, és kipattintotta belőle a Dead 
Kennedyst. Becsúsztatta az új kazettát, megnyomta a lejátszás gom-
bot, majd – óvatosan – a lány hajára tette a fejhallgatót. Olyan óvatos 
volt, hogy hozzá sem ért. Kihallatszottak a gitár kezdő, ingoványos 

hangjai, és utána a szám első sora: „I am the son… and the heir…” A 
lány egy kicsit felemelte a fejét, de nem nézett rá. Nem vette el a kezét 
az arca elől. Amikor megérkeztek az iskolához, levette a fejhallgatót, 
és visszaadta Parknak. Együtt szálltak le a buszról, és együtt maradtak. 
Ami furcsa volt. Általában elváltak, amint leléptek a járdára. Nahát, 
ez furcsa, gondolta Park; mindennap ugyanazon az úton mennek, a 
lány szekrénye ugyanazon a folyosón van, mint az övé – hogyan sike-
rült mégis minden reggel külön utakon járniuk? Amikor odaértek a 
szekrényhez, Park megállt egy pillanatra. Nem lépett közelebb, hanem 
megállt. Eleanor is megállt. Én vagyok a fiú… és az örökös…  – Hát 
– mondta Park, és a folyosót nézte –, most már hallottad a Smithst. A 
lány pedig… Eleanor nevetett.” (részlet)
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HAGYOMÁNY, MŰVÉSZET

Márciusban a nappalok hosszabbodnak, 
enyhül az időjárás, és lekerül rólunk a 

nagykabát. A hó alól virágok kukucskálnak, 
dugják ki a fejüket, madarak készülődnek a fé-
szekrakáshoz, és csivitelésüktől egyre hangosab-
bak a kertek és a mezők.

Március a meteorológiai évszakváltások sze-
rint az első tavaszi hónap. Ősi magyar nevén Ki-
kelet hava, a népi kalendáriumban pedig Böjt-
más havaként említik. Az elnevezés arra utal, 
hogy március a böjt második hónapja.

A tavasz első hónapjáról azt mondják: „Ha 
böjtmás hava száraz, Szent György hava ned-
ves”, azaz esős áprilist jelez a csapadék nélküli 
március. S rámutat az egész esztendőre, a néphit 
szerint amennyi köd van márciusban, annyi lesz 
a zápor is.

Nevét Marsról, a háború római istenéről 
kapta.

Jeles napok:
Március 9.: Azt tartják, hogy amilyen időjá-

rás uralkodik Franciska napján, olyan lesz egész 
márciusban.

Március 12.: Gergely napja. A naphoz kap-
csolódó legismertebb népszokás a gergelyjárás. 
Ezen a napon emlékeztek I. Gergely pápára, az 
iskolák patrónusára. Eredete a XVI. századra 
nyúlik vissza, amikor a tanulók maguk és taní-
tóik számára adományokat gyűjtöttek. Ezen a 
napon a gyerekek vidám jelmezes felvonulással, 
köszöntők éneklésével és dramatikus játékokkal 
emlékeztek Gergely pápára, bemutatták az isko-

lai életet, az új tanulókat iskolába hívogatták, ko-
sarukba pedig adományokat gyűjtöttek. Gergely 
napjához időjárás- és termésjóslás is kapcsoló-
dott. Ismert szólás van arra, ha ezen a napon 
esik a hó: Megrázza még szakállát Gergely. 

Március 15.: Az 1848-49-es magyar forrada-
lom és szabadságharc ünnepe, nemzeti ünnep, 
valamint a magyar sajtó napja. Ezen a napon a 
magyar szabadságharc kezdetét ünnepeljük. Jel-
képpé vált, nemzetünk szabadságszeretetét fejezi 
ki. Március 15-én az emlékezők kokárdát tűznek a 
ruhájukra. Ez a hagyomány a francia forradalom 
nyomán keletkezett, a magyar szabadságharco-
sok viseltek először nemzeti színű szalagot. 1848-
ban ezen a napon tört ki a forradalom Pesten, és 
ekkor nyomtatták ki a szabad sajtó első termékeit, 
a 12 pontot és a Nemzeti dalt.

Március 18., 19., 21.: Sándor-József-Be-
nedek napja. A néphit úgy tartja, hogy ezek a 
napok vetnek véget a hosszú, hideg télnek és ek-
kor veszi kezdetét a termékeny tavasz: Sándor, 
József, Benedek, zsákban hozza a meleget. Ám 
ha üres ez a zsák, nem kapod, csak a harmadát.

Március 21.: Benedek napja a „hivatalos” 
tavaszkezdés, azaz a tavaszi nap-éj egyenlőség 
napja.

Március 25.: Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napja. Jézus fogantatásának ünnepe. Egyike az 
év legjelentősebb Mária-ünnepeinek. E nap al-
kalmas a fák oltására, szemzésére. 

Festőként, grafikusként bizo-
nyította tehetségét Balázs G. 

Árpád (1887-1981). Nagybányán, 
a festőiskolában tanult Réti István 
és Thorma János tanítványaként, 
majd 1913-tól a Képzőművészeti 

Főiskolán képezte magát, azonban 
a háború miatt tanulmányait nem 
tudta befejezni. Később gyakran 
megfordult Nagybányán. 1920-tól 
1924-ig Prágában, a Képzőművé-
szeti Főiskolán tanult. Bécsben, 

Münchenben, Drezdában és Pá-
rizsban járt tanulmányúton. 1927 
és 1941 között Belgrádban és Sza-
badkán élt, újságoknál dolgozott. 
1941-től 1947-ig Nagyváradon, 
majd Nagyszalontán, 1947 és 1957 
között Szegeden rajztanárként, 
újságillusztrátorként dolgozott. 
1957-ben visszatért Jugoszláviába, 
Horgoson és Szabadkán élt. 1920-
tól kiállító művész. Legjelentősebb 
műveit a szociális érzékenység, az 
ábrázolt témák szimbolikus meg-
jelenítése jellemezte. Prágai évei-
től az 1930-as évek elejéig készült 
alkotásai a kubizmus, az expresz- 
szionizmus és a futurizmus hatását 
mutatták. Az évtized második felé-
től a vajdasági nemzetiségek nép-
szokásait, népviseleteit örökítette 
meg. Az 50-es évek végéig tema-
tikája változatlan maradt, számos 
tájképet, enteriőrt, csendéletet is 
festett. Párizsi útja után sokszor 

ábrázolta a cirkusz világát. Művei 
megtalálhatóak a Nemzeti Galé-
riában, Szegeden, Belgrádban és 
Szabadkán.

Párizsi utca

VAJDASÁGI KÉPZŐMŰVÉSZEK

Balázs G. Árpád festő, grafikus

Itt a kikelet!

Balról a tehetséges festő interjút ad, a háttérben a falon önarcképe

Gergelyjárás
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MÚLTIDÉZŐ

A középkor végén a török veszély Európa 
szívét fenyegette. A szerb államot 1459-
ben beolvasztották a török birodalomba, 

a bányákban gazdag Boszniát az oszmánok 1463-
ban hódították meg. Magyarország jelentette a 
következő célpontot. A magyar királyok ezt jól 
tudták, a végvári rendszer már épült, és nem rit-
kán éppen a magyar királyi sereg indított hadjá-
ratokat a török által megszállt térségek ellen. 

A középkori Szerbia bukása után a vezető 
szerb családok Dél-Magyarországra mentek át. 
A magyar király, 1458-tól Mátyás, szívesen be-
fogadta őket, földet adott nekik és despota címet 
is. Természetes szövetségest látott bennük a tö-
rök ellenes közdelemben. 

Mátyás serege 1476. február 15-én Szabács 

vára (Šabac) ellen indított hadjáratot, sikerült is 
elfoglalnia a várat. Nem számított azonban arra, 
hogy serege bővülni fog szövetségesekkel. Meg-
érkeztek ugyanis Vuk Branković szerb despota 
és a volt havasalföldi vajda, III. Vlad csapatai. 
Mindketten a törökök ellen akartak harcolni, és 
saját trónjaikat igyekeztek visszaszerezni. 

Vlad serege február 16-án a megindult Bosz-
nia ellen, amely török uralom alatt volt. Az elsőd-
leges cél a gazdag Drina menti bányavidék meg-
hódítása volt, az első állomás pedig a bányaváros, 

Srebrenica. Vuk despota ebben nagy segítségnek 
bizonyult, hiszen kitűnően ismerte a vidéket. A 
sereg átkelt a Száván, majd hegyeken és erdőkön 

keresztül közelítette meg a kiszemelt várost. A 
támadást 18-ára, vasárnapra tervezték, amikor a 
vásár miatt nagy tömeg, sürgés-forgás van az ut-
cákon. Százötven lovast török ruhába öltöztettek, 
ők azt a feladatot kapták, hogy előre bemenjenek 
a városba és elvegyüljenek a tömegben. Naple-
mentekor bekövetkezett a villámgyors támadás, 
amely pontosan úgy zajlott le, ahogyan remélték: 
a keresztény sereg nagy prédához jutott, sok fog-
lyot szerzett. Bányaváros lévén óriási mennyiségű 
ezüstöt raboltak. A katonák a pénzt elosztották 
egymás között, a várost pedig elpusztították.

A sereg tovább folytatta boszniai hadjáratát 
Kučlat városa felé. Három  oldalról közelítették 
meg. A nagy haderő megérkezése félelmet váltott 
ki a környékbeli lakosságnál, amely rémülten me-
nekült biztonságot keresve, mindenféle akadályt 
állítva maguk mögött. Elsőnek négyszáz huszár 

lendült támadásba, hamarosan kemény harc 
alakult ki a támadók és a helyi őrség, a lakosság 
és parasztok között. A küzdelemben a tapasztalt 
vezérek, Vuk despota és Vlad vajda kitűnően 
szerepeltek. Huszárjaikat ügyes manőverekkel 
irányították, lecsapó rohamokat indítottak hullá-
mokban. Vlad gróf kegyetlensége a győzelem után 
mutatkozott meg: elrendelte, hogy a törökök és 
bosnyákok holttesteit karóba húzassák a többi tö-
rök megijesztése céljából. Kučlatot is felperzselték, 
majd tovább haladtak Zvornik felé. Mátyás serege 
korábban már próbálkozott a vár elfoglalásával, 
de sikertelenül. Ezúttal megérkeztek, még mielőtt 
a vár jól fel tudott volna készülni a védelemre. A 
helybeliek rémülten menekültek a várfalak mögé. 
Sokan nem érték el a falakat, őket a helyszínen 
lemészárolták Vuk és a román vajda katonái. En-
nek ellenére nem sikerült bevenni a várat. Vuk 
despota megsérült az ostrom alatt, egy nyílvessző 
találta el a lábát. Mivel a várat sehogy sem tudták 

elfoglalni, végigpusztították és kifosztották a vá-
rost Vlad, azaz Drakula vezetésével. Egy héten át 
az egész környéket rémületben tartották, mindent 
elpusztítva, ami útjukba került. Rengeteg kinccsel 
tért vissza a magyar király serege Magyarország-
ra. A foglyokat Drakula rendszerint könyörtelenül 
karóba húzatta. Vuk, a „Tüzes Sárkány” azonban 
élete végéig sántított a sebesült lábára.

Gyarmati Balázs történész

Tudod-e?
A vérszomjas III. Vlad gróf, Drakula 

ihlette meg a jól ismert képzeletbeli vérszí-
vó vámpírt Abraham Stoker regényében. A 
román vajda valóban könyörtelen volt, ám 
semmivel sem bizonyítható, hogy vért ivott 
volna. Ellenkezőleg, a török ellenes küzde-
lem kiemelkedő alakja volt, aki a keresztény 
Európát védte. 

III. Vlad Tepes, Drakula

Vuk Branković és Drakula  
Mátyás király szolgálatában

Srebrenica a középkorban

Mátyás király

Zmaj Ognjeni Vuk, azaz Vuk Branković 
despota, a Tüzes Sárkány
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SZTÁRHÍREK

Egy ütős páros újdonsága 

Sofia Carson és Alan Walker együttműködésének eredményeképp ja-
nuár végén megjelent közös daluk Back to Beautiful címmel. A dalhoz 
videoklipet is forgattak, amely nemrég jelent meg. Mindenképpen egy 
különleges együttműködésről van szó, mivel Alan Walker norvég lemez-
lovas, míg Sofia Carson amerikai énekesnő és színésznő. Alan Walker ta-
valyelőtt robbant be a köztudatba a Faded című dalával. Sofia valójában 
énekesként kezdte karrierjét, az angol mellett pedig spanyolul is énekel, 
mivel szülői ágról kolumbiai gyökerei is vannak. Emellett színészi babé-
rokra is pályázik, a Disney-csatorna pedig felismerte benne a tehetséget. 
Megjelent az Austin & Ally sorozatban, de láthattuk az Utódokban és a 
Simlis Spinékben is. 

Tánccal is hódítanak 

Tavaly októberben jelent meg a BTS második koreai stúdióalbuma, 
a WINGS. A népszerűsítést követően a dél-koreai fiúcsapat kiadta a You 
Never Walk Alone című albumot is, amely valójában a WINGS újracso-
magolva, ha úgy tetszik kiegészítve, hiszen új dalokat is tartalmaz. Egyik 
újdonság a Spring Day, amelyhez nemrég klip is megjelent, néhány napra 
rá pedig a Not Today videója is elkezdett hódítani a világhálón. A rajon-
gók szerint a Not Today igazán fülbemászó dal lett, a videoklipjét is szere-
tik, mivel nem maradt el az együttesre jellemző látványos koreográfia sem, 
amit ezúttal több háttértáncossal még pazarabbá tettek. 

A rajongóiról énekel 

Lana Del Rey amerikai énekesnő az ötödik albumát készül kiadni, és 
nemrég jelent meg a legújabb dala is. A zeneszám címe eredetileg Young & 
In Love, de mivel a mondás szerint a kevesebb néha több, egyszerűen csak 
Love-ra rövidítették. A dal a tervezettnél előbb jelent meg, miután kiszi-
várgott a világhálón, nemrég pedig a videoklip is napvilágot látott. A véle-
ményező rajongók szerint máris a kedvencük lett, egyesek szerint a Born 
To Die időszakát idézi. Az album kapcsán Lana egy interjúban korábban 
arról beszélt, hogy kevésbé álomszerűre, inkább egy kicsit ütemesebbre, 
poposabbra tervezi, de nem tér el sajátos stílusától. Esetleg csak annyiban, 
hogy míg az előző lemezei főként róla és az érzéseiről szóltak, ezt teljes 
mértékben a rajongóknak címezi, és ezúttal a rajongók érzéseiről énekel. 

Utazás közben jött az ötlet 

A The Pretty Reckless amerikai együttes csaknem fél éve mutatta be a 
harmadik nagylemeze első debütáló dalához, a Take Me Downhoz készült 
klipet. Ezek után megjelent a várva várt album is Who You Selling For 
címmel, amellyel egy újabb hangzásvilágba invitálták rajongóikat. A zene-
kar nemrég tette közzé az Oh My God című dalához forgatott klipet is. Az 
együttes énekesnője Taylor Momsen szerint új albumukkal a letisztultabb 
hangzásra törekednek. A dalok szinte kikívánkoztak belőlük, hiszen leg-
utóbbi turnéjuk során, utazás közben jócskán maradt idejük elmerengeni 
az életről és az érzéseikről. 

Új klipek ismert előadóktól 
Nem pihen a zenevilág, az együttesek és a szólóelőadók nem csupán új dalokkal,  

hanem új klipekkel is jelentkeznek. Az alábbiakban bemutatunk néhányat
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MENŐ FEJEK

Arany Medve  
magyar filmnek

A fődíjat kapta meg a Testről és lélekről című film a 67. Berlini 
Nemzetközi Filmfesztiválon. A film rendezője, Enyedi Ildikó leg-

utóbb tizennyolc évvel ezelőtt készített mozifilmet, a Simon mágust. 
A fődíj mellett a Testről és lélekről a filmkritikusok nemzetközi szö-
vetségének (FIPRESCI) díját, az ökumenikus zsűri díját és a Berliner 
Morgenpost című lap olvasói zsűrijének díját is elnyerte a Berlinalén. 
Magyar alkotás eddig egyszer nyert Arany Medvét, Mészáros Már-
ta Örökbefogadás című drámáját 1975-ben tüntették ki a Berlinale 
legrangosabb elismerésével, a közelmúltban viszont kétszer is magyar 
film hozta el a fesztivál második legfontosabb díját, az Ezüst Medvét: 
2011-ben Tarr Béla A torinói ló, egy évvel később pedig Fliegauf Ben-
ce Csak a szél című alkotása. A Testről és lélekről egy vágóhíd gaz-
dasági igazgatója és egy minőségellenőr – egy középkorú férfi és egy 
fiatal nő – kapcsolatát mutatja be. A két félénk, visszahúzódó embert 
az köti össze, hogy ugyanazt a visszatérő álmot álmodják. A film női 
főszereplője Borbély Alexandra, a budapesti Katona József Színház 
társulatának tagja. A férfi főszereplő, Morcsányi Géza először szerepel 
filmen, de évtizedek óta színházi dramaturgként is dolgozik. Lady Gaga rekordot döntött

Lady Gaga nemrég lépett fel az 51. Super Bowl félidejében. Pro-
dukcióját nemcsak a kritikusok méltatták, hanem nagyszámú 

néző érdeklődését is felkeltette, így minden idők legnézettebb zenei 
fellépésévé vált az idei Super Bowl show. A National Football League 
(NFL) hivatalosan is bejelentette, hogy a félidei műsor, amelyben 
Lady Gaga szórakoztatta a közönséget, összesítésben minden idők 
legnézettebb Super Bowl-fellépése lett, miután a különböző digitális 
platformokon keresztül több mint 150 millióan tekintették meg. Az 
NFL vezetőinek elmondása szerint nagyon izgatottak voltak, amiért 
Lady Gagával dolgozhattak együtt, hiszen az énekesnőt a világ egyik 
legsokoldalúbb és legtehetségesebb előadójának tartják. Így utólag is 
azt gondolják, hogy elképesztő zenéjével, koreográfiájával és üzeneté-
vel Lady Gaga egy rendkívül egyedülálló koncertet adott, amire még 
évekig emlékezni fognak. Egyébként a félidei show színpadán való 
fellépés szinte minden előadó egyik nagy álma.

Mary Poppins visszatér
A jövő év karácsonyán, azaz 2018 végén kerül a mozikba a Mary 

Poppins Returns, az 1964-es film újragondolt változata. A cím-
szereplőt Emily Blunt alakítja, mellette pedig Meryl Streep, Colin 
Firth, Julie Walters és Lin-Manuel Miranda is szerepet kapott a Rob 
Marshall rendezte alkotásban. További jó hír a rajongók számára, 
hogy az eredeti műből ismert, most 91 éves Dick Van Dyke és a szin-
tén ennyi idős Angela Lansbury is feltűnnek majd a képkockákon – az 
előbbi Mr. Dawes Jr.-t, az utóbbi pedig a Balloon Ladyt alakítja. Az 
eredeti, 1964-ben bemutatott, igen nagy sikerű Disney-alkotás alapjá-
ul Pamely Lyndon Travers: A csudálatos Mary című könyve szolgált.

A történet vászonra vitele viszont nem volt egyszerű, mivel az 
ausztrál írónő hallani sem akart a filmváltozatról. Walt Disney hosz- 
szú évek során tudta csak meggyőzni őt arról, hogy a könyv minden 
lényeges momentuma, fontos mondanivalója megmarad, és a film 
ugyanolyan erővel fog hatni a nézőkre, mint a könyv az olvasókra. 
Travers nagy nehezen áldását adta a forgatókönyvre, de felügyelte az 
egész filmezést, állandóan kritikákkal ostorozta a stábot, míg végül 
meglágyulva néhány jelenettől, alábbhagyott szigorával. A címszerep-
lőt akkor Julie Andrews alakította. 

Pápai Joci Kijevbe megy 

Nemrég zajlott le A Dal 2017 döntője, és eldőlt, hogy ki képvi-
selheti Magyarországot az idei Eurovíziós Dalfesztiválon, Ukraj-

nában. A Dal ebben az évben is több körben zajlott. A zsűrit Both 
Miklós, Caramel, Frenreisz Károly és Zséda alkották. A döntőbe 
nyolc produkció jutott: Tóth Gabi & Freddie Shuman feat. Lotfi Begi:  
Hosszú idők, Soulwave: Kalandor, Radics Gigi: See It Through, Kál-
lay Saunders Band: Seventeen, Leander Kills: Élet, Závodi Marcel és 
Berkes Olivér: Háttérzaj, Pápai Joci: Origo és Kanizsa Gina: Fall Like 
Rain. A döntőben a zsűri csak az összes dal meghallgatása után pon-
tozott, minden zsűritag 4, 6, 8 és 10 pontot oszthatott ki, aminek ered-
ményeként a legjobb négy közé Radics Gigi, Závodi Marcel és Berkes 
Olivér, Pápai Joci és Kanizsa Gina került. Végül a nézők dönthették el, 
hogy ki lesz a győztes, aki képviselheti Magyarországot a kijevi Euro-
víziós Dalfesztiválon. A legtöbb szavazatot Pápai Joci kapta. 
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BIZALMAS SOROK
Jelige: „T-phone”
Kedves Bizalmas sorok!
Hetedikes lány vagyok. Egy nem mindennapi problémával fordulok 

hozzád. Tudom, hogy azt gondolod majd, hogy ez a mai időben miért is 
jelent gondot, de sajnos, engem nagyon is foglalkoztat a probléma. Van 
egy iskolatársam, akivel az utóbbi időben gyakran beszélgetek telefonon, 
nem Facebookon. Mi így flörtölünk egymással. A barátnőm bevallotta, 
hogy vele is ugyanígy beszél telefonon. Rákérdeztem, hogy igaz-e, amit a 
barátnőm mondott, amire a fiú azt válaszolta, hogy ez nem igaz. Most nem 
tudom, kinek higgyek? Segíts! 

Válasz:
Ha hiszed, ha nem, valójában ha valakit valami foglalkoztat, nyomaszt, 

ha nem tudja megoldani a helyzetet, vagy nem tudja, mit tegyen, számára 
az a kérdés abban a pillanatban nagyon is aktuális. 
Sajnos, rövid leveledből nem kaptam elég infor-
mációt rólatok, így nem dönthetem el, hogy ki 
mond igazat, és ki nem. Neked van tapasztalatod 
az igazmondással és az őszinteséggel kapcsolato-
san mind a barátnőddel, mind a fiúval, te isme-
red őket, így végül is neked kell eldöntened, hogy 
kinek higgyél. Nagy a valószínűsége, hogy mind a 
két fél egy kicsit rosszban sántikál. A barátnőd is, 
mert ő is telefonon beszélget a fiúval, habár tudja, 
hogy neked nagyon tetszik, és a fiú is, ha másokkal 
is flörtölget, miközben neked udvarolgat. Nagy a 
valószínűsége, hogy a fiú tényleg mindkettőtök-
nek csapja a szelet. A telefon helyett, ami elrejti 
az arckifejezést és a testtartást, amelyből mi is le 
tudnánk „olvasni” beszélgetőtársunk érzelmeit, 
inkább élőben barátkozzál vele. Inkább azt figyeld 
meg, hogy hogyan viselkedik veled és a barátnőd-
del, amikor együtt vagytok. Ha a személy tetteid 
ítéled meg, és nem a szavait, igen gyorsan kiderül 
az igazság. Nyisd ki a szemedet, és hamarosan 
minden világos lesz számodra. Azon se lepődj 
meg, ha kiderül, hogy egy harmadik lány is benne 
lesz a dologban, de azon se, ha neked rövid időn be-
lül egy másik fiú is udvarolni kezd. Addig is barátkozzál. 
Mindenkivel.

Jelige: „B.F.”
Kedves Bizi!
Mi négyen-öten barátnők vagyunk, és megállapítottuk, hogy gondunk 

van azzal, hogy hogyan találjunk magunknak „fiú-társaságot”. Hova búj-
tak el a srácok? Mit tegyünk, hogy megismerkedjünk jóképű srácokkal? 
Nyolcadikosok vagyunk. Adjál tanácsot! Segíts!

Válasz:
Érdekes, de más korosztályúak (idősebbek) is ugyanezt a kérdést teszik 

föl maguknak, hogy hol lehet ismerkedni korban hozzájuk illő fiúkkal, 
férfiakkal. Mit lehet tenni? Átgondolni a lehetőségeket. Ki kell mozdulni 
a szobából, a négy fal közül, és olyan aktivitások után kell nézni, ame-
lyek megfelelnek az egyén érdeklődésének és közben új emberekkel lehet 
ismerkedni, együtt tölteni az időt. Hogy milyen aktivitásokra gondolok? 
Településtől függ. 

Például, a változatosság kedvéért a barátnőiddel látogassatok el egy 
kuglizásra specializált sportklubba ( ha van ilyen nálatok). Igazán érde-
kes, szórakoztató sporttevékenység. Ki tudja, lehet, hogy ott vár valakire 
a nagy Ő. Be lehet iratkozni valamelyik önvédelmet oktató sportklubba, 
ahol mindkét nem megfordul. Nem csak azt tanulod meg, hogyan védhe-

ted meg magadat, hogyan összpontosíthatod a mentális energiá-
dat, biztosan akad ott egy-két jóképű fiú is! Be lehet iratkozni 
valamelyik táncklubba is, vagy tánctanfolyamra. Pl. manap-
ság igen divatosak a latin-amerikai táncok, a salsa, samba, 
lambada…

A művelődési egyesületek néptánc-csoportjai is jó szol-
gálatot tesznek, ott is lehet táncolni, mozogni, utazni, ismer-

kedni, stb. Ilyenkor még sok helyen működik a jég-
korcsolyapálya, de ha nincs ilyen a közelben, jó 
a görkorcsolya, a roller is, és ha van bátorságod 
és ügyességed, a „skejt”, a gördeszka is megteszi, 
hogy új ismeretségeket köthessél, köthessetek. 
A sportmérkőzések látogatása is hatásos lehet. 
Kosárlabda, hokimeccs, röplabda, stb. – min-
den számításba jöhet. S ott van az iskolátok is, 
mint lehetőség. Ha magatok körül egy kicsit 
jobban körülnéztek, persze félretéve az előíté-
leteiteket, az iskolában is akad majd egy-két jó-

képű srác. Biztosan nektek is vannak ötleteitek 
ezzel kapcsolatosan. Mindenesetre jó lenne, ha 
arról is elgondolkodnátok, hogy ebben a pilla-
natban mi élvez elsőbbséget az életetekben: a 
fiúk keresése, vagy éppen a tanulásra való össz-
pontosítás, hisz nyolcadikosok vagytok, előtte-

tek a záróvizsga, a középiskola kiválasztása, stb. 
Semmiképpen se feledkezzetek meg a tanulásról és ar-

ról, hogy számotokra igen fontos a jó iskolai eredmény, ami megkönnyíti 
a középiskolai iratkozást. Megsúgom, a középiskolában még nagyobb a 
választási lehetőség, hisz máshonnan is jönnek tanulók. Az is biztos, hogy 
számotokra még csak most jön majd el az idő az ismerkedésre, a szórako-
zásra és a szerelemre.

Kérdéseitekre Bori Mária pszichológus válaszol
e-mail: bizalmas.sorok@gmail.com

Folyamatosan görnyedezünk ahelyett, hogy 
szépen kihúznánk magunkat. Lomhán, 

görbe háttal járunk, amikor méltóságteljesen is 
vonulhatnánk. Lássuk, általában mely dolgok 
teszik tönkre a tartásunkat! 

A táskád nem lehet nehezebb, mint a 
testsúlyod tíz százaléka. Mérd le, hány kilót 
cipelsz nap mint nap! Ha tíznél többet, sza-
badulj meg a feleslegtől. Ha muszáj nehéz tás-
kát vinned, szerezz be olyat, aminek széles a 
pántja (nem nyomja annyira a vállad), és néha 
tedd át a másik válladra, nehogy elferdüljön a 
gerinced. Sokan épp azokat a testgyakorlato-

kat hagyják el, amelyek a tartás miatt fonto-
sak. A kockás hasért és a feszes hátsóért min-
dent megtesznek, csak a hátizmokat felejtik el. 
Pedig ezek felelnek a jó tartásért. Csinálj pár 
törzsemelést hasonfekvésben tarkóra tett kéz-
zel minden edzés végén! Próbáld ki a Pilatest 
vagy a jógát! 

Ha nem ülsz helyesen a számítógépednél, 
előbb-utóbb púpos leszel. Előrenyújtod a nya-
kad, hogy jobban lásd a monitort, ettől a vállad 
előreesik, a hátad meggörbül, és olyan leszel, 
mint a Notre Dame-i toronyőr. Jobb, ha oda-
figyelsz, hogyan ülsz. Nem mindegy, milyen 

cipőben járunk. A balerinacipőkben a meden-
cecsont előreesik, ami rontja a hatást. Hordj 
néha magas sarkút, abban a lábad is szebb! De 
óvatosan! A túl magas sarok sem jó, válassz kö-
zepes sarkat. Így ki tudod húzni magad, és a 
medencéd nem billen előre.

NAHÁT!

Mi teszi tönkre a testtartásunkat?
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Az emberi test fantasztikus dolgokra képes. Gondoljunk csak arra, 
hogy le tudja győzni a baktériumok hadseregét, meg tudja gyó-

gyítani a sebeket, vagy akár kilométereket is tud futni megállás nélkül. 
De még többre is képes, csak nem tudunk róla. Például megtanulható, 
hogyan lehet a könnyünket visszafordítani, hogyan lehet elkerülni a tű-
szúrás fájdalmát, vagy elfojtani a csuklást, stb.

1. Visszatartani a könnycseppeket
Ha sírás fojtogat, de nem szeretnéd, hogy meglássák, csak egy to-

rokköszörülést próbálj meg. Ez megzavarja az orrjáratot és azt a me-
chanikát, ami a könnyezést, sírást irányítja. Miután megköszörülted a 
torkodat, elég valószínű, hogy nyelni is fogsz, ami megemeli a nyelvedet 
a szájpadlásodhoz, ez pedig szintén elállító hatással van a sírás érzés-
re. Ezt sokszor menyasszonyoknak és vőlegényeknek szokták javasolni, 
hogy el tudják mondani az esküjüket.

2. Elcsitítani a csuklásokat
Vegyél egy nagy levegőt és tartsd bent 10 másodpercig, majd anélkül 

hogy kilélegeznél, szívjál be még több levegőt és tartsd 5 másodpercig. 
Végül még mindig kilélegzés nélkül, szívjál be még annyi levegőt, amen-
nyit csak bírsz bepréselni és tartsd még 5 másodpercig. Ezután kiléle-
gezhetsz. Ezzel a tüdőd és gyomrod közötti izmokat megfeszíted, és nem 
tudnak semmi mást csinálani. Mivel a csuklásnak is ezekre az izmokra 
lenne szüksége, így a csuklás elmarad, megoldódhat a probléma.

3. Az ájulás elkerülése
Ha úgy érzed, ájulás kerülget, keresztezd a lábaid, szorítsd össze a 

combjaid, és feszítsd meg a hasizmod! Ájulás előtt a vérnyomás leesik, 
de az izmok megfeszítésével a vérnyomást jobban tudjuk tartani, mi-
közben a szívhez és az agyhoz több vér juthat el. 

4. Hogyan lehet a tűszúrás fájdalmát csökkenteni?
Ha injekciót kapsz az egyik karodba, a hüvelykujjad és a mutatoujjad 

hegyét szorítsd össze egy karikát formálva és kicsit nyomd lefelé. Ez az 
idegeket kicsit összezavarja, és a szúrás fájdalmának érzete enyhe érin-
téssé csökken.

5. Tengeri betegség
Próbálj úgy helyezkedni, hogy kiláss a mozgó járműből. Fontos, 

hogy amit a tested, füled észlel, ugyanazt lássák a szemeid. Sokat segít, 
ha autóban elől ülsz, vagy előre tudsz nézni. Repülőn érdemes ablak 
mellé ülni hogy lásd a repülő szárnyát és a felhőket. Hajón is úgy kell 
elhelyezkedni, hogy előre láthass és figyelhesd a horizontot. Ezek meg-
nyugtatnak. Csökken a félelem és a veszélyérzet, a félelem miatt feszülő 
izmok ellazulnak.

MAGuNK KÖZÖTT

Titkos testi képességeink

Szívesen kipróbálnál valamilyen csoportos edzést, de fogalmad sincs, 
melyik illik hozzád? Töltsd ki a tesztet, és megtudod!

1. Milyen céllal kezdenél el edzeni?
a) Fogyni szeretnék, de nem jól tűröm a monotóniát (pl. futásnál).
b) Formálódni, erősödni szeretnék.
c) A közérzetemet szeretném javítani, valamint erősödni.
d) Az állóképességemet és erőnlétemet javítani.
e) Levezetni a stresszt, formálódni.

2. Melyik típusú zenét hallgatod a legtöbbet?
a) és b) Dance és club slágerek.
c) Meditatív zene.
d) Rock.
e) Nagyon változó, az egészen lágytól a heavy metálig.

3. Milyen intenzitású edzésre vagy felkészülve?
a), b) és c) Alacsony vagy közepes intenzitású.
d) és e) Közepes és magas intenzitású.

4.  Péntek délután van, szeretnél kikapcsolódni. Melyik programot 
választod?
a) Összeszedem a barátnőket, és irány a táncparkett!
b) Elvégzem a házimunkát vagy más rutinfeladatot.
c) Beülök egy kád forró vízbe, lágy zenével, egy önismereti könyvvel.
d) Futok, vagy edzek egyet, kell a fizikai fáradtság!
e) Felpattanok a bicajomra.

5. Melyik jellemző rád?
a) Vidám és közvetlen típus vagyok.
b) Jól bírom a monotóniát.

c) Szeretek elmélyedni, meditálni.
d) Vagány, harcos típus vagyok.
e) Kitartó vagyok, nem ijedek meg a kemény munkától.

Értékelés
Legtöbb a válasz: 
Irány a zumba, step, dance órák valamelyike! Ezek remek kardio típusú 
edzések, melyekkel úgy égetheted a zsírt, hogy közben észre sem veszed, 
hogy megizzadtál. Előnye: szórakoztató. Hátránya: egy idő után nem je-
lent terhelést.

Legtöbb b válasz:
Az erősítő, alakformáló óra való neked. Ha megfelelő oktatót választasz, 
biztos lehetsz a formálódásban. Előnye: izomerősítő. Hátránya: sokszor 
monoton.

Legtöbb c válasz:
Ami neked tetszhet: jógaórák, pilates. Ezek igen megdolgoztatnak, pl. a 
szép tartást megalapozzák. Előnye: segít elcsendesedni, önmagadhoz kö-
zelebb kerülni. Hátránya: egy fajta terhelést ad.

Legtöbb d válasz:
Irány a küzdősportok! Ezek az állóképességet és az erőnlétet is remekül 
fejlesztik. Előnye: magas fokú terhelés. Hátránya: kezdőknek túl sok lehet.

Legtöbb e válasz:
Mindenképp próbáld ki a spinninget! A biciklin való edzés keményen edzi 
az állóképességet. Előnye: biztosan megizzaszt. Hátránya: sokaknak mo-
noton.

Milyen edzést válassz?
TESZT
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TINITURMIX

A frizuratrendeket tekintve 2017 a bubi éve 
lesz: a félhosszú vágások mellett az egé-

szen rövid verziók is hódítani fognak az idén. 
Talán te is kedvet kapsz hozzá, hogy hosszú 
fürtjeidet egy csini rövid vágásra cseréld!

Ne állj meg a vállig érő hossznál!

Az idén nagyon divatosak lesznek az olyan 
frizurák is, amelyek bőven a váll fölé érnek: 
egy szép egyenes bob frufruval például lehet  
annyira rövid is, hogy éppen az arccsont alá ér-
jen csak. Egy kellemes barna vagy szőke hajszín-
nel párosítva is csodás lesz a végeredmény!

Hullámos fazon
Sokan azért félnek rövidebbre vágatni a 

frizurájukat, mert természetesen göndör vagy 
hullámos a hajuk. Pedig egy szépen kialakított, 
oldalfrufrus bob remekül mutat ilyen hajból 

is. Szép, természetesen szőke vagy barna hajjal 
egyszerre elegáns, mégis egy kicsit vadócos lesz 
a megjelenésed!

Aszimmetrikus frufru

A rövid, hátul fiúsan felnyírt haj is lehet 
igazán nőies, és ehhez nincs is másra szükség, 
mint egy hosszabb, aszimmetrikus frufrura.

Ha ezt a fazont választod, mindig szárítsd 
úgy a hajad, hogy egy kicsit megemeled a haj-
töveidet, és egy kis hajhab segítségével készítsd 
el a kissé kócos formát.

Manószerű pixie

A pixie frizura előnye, hogy szinte bármi-
lyen arcformához passzol, csak megfelelő hosz- 
szúságúra kell vágni hozzá. Az idén nagyon 
trendi lesz az igazán rövid, manószerű fazon, 
amely egyenesre szárítva csodálatos keretet ad 
majd az arcodnak. Ha szép hosszú a nyakad, 
bátran vágass egy ehhez hasonló frizurát!

Rövid frizurák tavaszra

Ahhoz, hogy jól aludjunk, megfelelő kö-
rülményekre van szükség. A szoba legyen 

sötét és csendes, az ágy kényelmes, az ágynemű 
pedig puha és jó illatú. Kell azonban még egy 
elengedhetetlen dolog a jó alváshoz: a tökéletes 
alvópóz megtalálása. Hason vagy háton sze-
retsz leginkább aludni?
Hason fekvés kinyújtott végtagokkal

Ha leginkább hason fekve szeretsz alud-
ni kinyújtott végtagokkal, akkor vezető típus 
vagy. Akkor érzed legjobban magad a bőröd-
ben, ha irányíthatsz. Igen impulzív személyiség 
vagy, nem félsz kezdeményezni és szereted, ha 
minden a helyén van. Rendezett életet élsz, 
mivel nem szereted a meglepetéseket, mindent 
jó előre megtervezel. Bármit rád bízhatnak, be-

tartod az ígéreteidet, kitartásodnak köszönhe-
tően pedig képes vagy mindent elérni.

Hason fekve, felhúzott térddel
Ha hason fekve alszol, de az egyik lábadat 

felhúzod, akkor kissé kiszámíthatatlan, szeszé-
lyes, lobbanékony vagy. Hamar megsértődsz 
és gyakran belecsöppensz olyan kalandokba, 
amelyekbe nem is szerettél volna. Nagyon 
gyakran változik a hangulatod, és sokszor kép-
telen vagy döntést hozni. Ennek ellenére bé-
kére és nyugalomra vágysz, mindig alaposság 
jellemez és törekszel a stabilitásra.

Magzatpóz
Talán nem meglepő, hogy az emberek nagy 

része ebben a pózban szeret aludni. Ilyen hely-
zetben éltünk az anyaméhben, így érezzük 
magunkat kényelemben és biztonságban. Ha 
te is szeretsz csecsemő módra összegömbö-
lyödni, valószínűleg nagyon érzékeny vagy, és 
nagy az esély rá, hogy művészi képességekkel 
is rendelkezel. Mások előtt keménynek és erős 
személyiségnek mutatod magad, belül azonban 
nagyon is érzelmes és kissé bizonytalan vagy. 
Tartasz az ismeretlen emberektől, nem érzed 

magad jól nagyobb társaságban, általában fé-
lénk és visszahúzódó vagy.
Oldalt fekvés kissé behúzott térdekkel

Ez a póz kissé hasonlít a magzatpózhoz, ám 
ebben a helyzetben nem gömbölyödsz össze,  
csupán oldalt fekszel, és kissé behajlítod a 
térdedet, könyöködet. Ha így szeretsz aludni, 
nyugodt és megbízható személyiség vagy. Bá-
torság jellemez és nem könnyű megbántani. 
Mindig magabiztosan tekintesz a jövő felé, 
még a szürkébb, szomorkásabb napokon sem 
hagyod magad elkedvetleníteni. Szinte mindig 
mosolyogsz és nem hagyod, hogy legyőzzenek 
a nehézségek.

Háton fekvés
Ha a hátadon szeretsz leginkább aludni, a 

végtagjaidat pedig kinyújtod, akkor alapvetően 
pozitív személyiség vagy és élvezed az életet. 
Hozzászoktál, hogy mindig a társaság közép-
pontjában vagy, szeretsz beszélgetni, a magányt 
nehezen viseled. Kitartó, sőt gyakran makacs 
vagy, de mindig racionálisan gondolkodsz. 
Mindig igazat mondasz és erős személyiség 
vagy. Lehet rád számítani, megbízható vagy.

Miről árulkodik kedvenc alvópózod?
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Ha te is a szövegek, idézetek, betűk szerel-
mese vagy, esetleg üzennél magadnak minden-
nap valami pozitívat, akkor érdemes elgondol-
kodnod egy szöveges dekoráción a faladra. Íme 
néhány ötlet!

1. Felírótáblák

Elég beszerezned néhány szép felírótáb-
lát, amelyeket a falra rögzítve olyan kereteket 
kapsz, melyekben cserélni tudod az üzenete-
ket. Rajzolj, fess vagy akár nyomtass magad-

nak pozitív szövegeket, idézeteket, és ezeket a 
kedvednek megfelelően váltogasd akár minden 
héten vagy minden nap.

2. Lányos megoldás

Ha egy nagyon lányos üzenettartót szeret-
nél magadnak, akkor egy csipeszes vállfára 
és némi csillogó flitterre lesz szükséged, hogy 
elkészíthesd magadnak. A vállfára ragaszd fel 
a flittereket, és akaszd is fel a falra, majd a fel-
írótáblás verzióhoz hasonlóan készítsd el a po-
zitív, önbizalmat kölcsönző üzenetedet, végül 
csíptesd is fel. Ennél a megoldásnál is váltogat-
hatod az üzeneteket akár minden héten.

3. A kedvenc játék inspirálta

Bizonyára ismered a Scrabble nevű játékot, 
ahol szavakat kell kirakni egy táblára, a betűk 
pedig különböző pontokat érnek. Ha fából 
kisebb négyzetekre ilyen stílusban festesz be-
tűket, akár a szobád falára is készíthetsz belőle 
inspiráló üzenetet. Készülhet úgy a dekoráció, 
hogy egy egész mondatos idézetet vagy üzene-
tet írsz fel ezzel a technikával a falra, de akár 
a játékhoz hasonlóan, keresztrejtvényszerűen 
olyan pozitív szavakat is építhetsz egymásba, 
amelyek tartalma sokat jelent neked.

Készíts szöveges faldekorációt!

A jóga olyan gyakorlatokra 
épül, amelyekben a légzés és 

a testtartás segítségével erősíteni 
és formálni lehet az izmokat. Pró-
báld ki ezt az öt alapvető és köny- 
nyen elsajátítható gyakorlatot!

1. Alappóz

Ülj a padlóra, húzd fel a lába-
kat, érintsd össze a talpakat, és 
kezeddel húzd fel, amennyire csak 
tudod. A hátat egyenesítsd ki, 
végy mély lélegzetet, majd lassan 
fújd ki a levegőt. A jógagyakorla-
tok alatt mindig lélegezz lassan és 
ritmikusan!

2. Hátnyújtó
Ülő pozícióból nyújtsd ki a 

lábakat úgy, hogy a bokák érjék 

egymást. Hajolj lassan előre, és 
próbáld megfogni a lábad. Hagyd, 
hogy a törzsed púposodjon. Ma-
radj ebben a pozícióban pár pil-
lanatig, amíg a hátizmaid elkezde-
nek nyúlni. Érezd, ahogy nyúlik a 
törzs, és próbáld behúzni a hasad.

3. Gerinc és egyensúly
Ez a gyakorlat erősíti a há-

tizmokat, javítja a testtartást és 
nyújtja a hátsó lábizmokat. Ülj a 
padlóra, majd a képen látható mó-
don emeld fel a lábakat, a kezeddel 
fogd meg a bokádat és tartsd ma-
gad egyensúlyban legalább 10 má-

sodpercig. Közben lélegezz mélye-
ket, engedd ki lassan a levegőt.

4. Teve

Térdelj a padlóra kis terpesz-
ben, a lábfejeket érintsd össze. 
Lassan engedd hátra magad, és a 
kezeddel fogd meg a bokád. En-
gedd hátra a fejed, és érezd, ahogy 
nyúlik a hasizmod és az elülső 
combizmod.

5. Tehénfej

Ülj a padlóra egyenes háttal, 
a képen látható pózban. A lábak 
legyenek derékszögbe hajlítva, és 
a képen látható módon elhelyez-
ve. Ha a jobb lábad van fölül, a 
jobb karodat emeld a fejed mellé, 
és próbáld fölülről megfogni a 
bal kezedet. Végezd a gyakorlatot 
fordítva is. Nagyszerűen javítja a 
testtartást és egyenesíti a hátat.

Jógagyakorlatok
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REJTVéNY
Megfejtések. Keresztrejtvény: – SOSE FÉLJEN ETTŐL, AMÍG ÉN KEZELEM. 
Betűrejtvények: 1. KÉT SZERELEM, 2. FŐZELÉK, 3. SORS, 4. EGYENETLEN 

Skandináv rejtvény: VÍZKERESZTTŐL HAMVAZÓSZERDÁIG 

Keresztrejtvény
– Doktor úr, annyira rettegek attól, hogy élve temetnek el.
– ...
A doktor válasza a rejtvényben.

Vízszintes sorok: 1. A doktor válaszának első része, 9. Vo-
natkozó névmás, 10. Mosópormárka, 11. Egyfajta útburkolat, 
13. Élet, 15. Messzire, 16. Utó ellentéte, 17. ...cső, régen mik-
roszkóp, 19. Rimánkodni kezd, 21. Lent betűi, 22. Idős, koros, 
24. Miénk szerbül, 25. Móka, 27. Kisfaludy Sándor, 29. Idegen 
női név, 30. Jószívű.

Függőleges sorok: 1. Orosz folyó, 3. Eredményes, 4. 
Unalmas idegen szóval (FAD), 5. Korszak, 6. Peru fővárosa, 
7. Jelenet eleje, 8. Nézeteltérés, 9. A válasz befejező része, 12. 
Hamis, 14. Létezett, 18. Európai nemzet, 19. Végnélküli rege, 
21. Kéret betűi, 23. E. T. R., 26. Gyermeke, 28. Állatlakás, 29. 
Gém mássalhangzói.

Betűrejtvények

LLM SSSSK  FŐZ NE, NE, N, NE

1 2 3 4

1 2 3 4 5 6 7 8

9 10

11 12 13 14

15 16

17 18 19 20 21

22 23

24 25 26

27 28 29

30

Skandináv rejtvény (6.)
A farsang a mulatságok, bálok, karneválok ideje.  

Rejtvényünkben megtalálod, mikor kezdődik és meddig tart.

2

1

BÁCSKAI 
HELYSÉG ÖNTELT ÉTELÍZESÍTŐ

NŐI 
NÉV
RAJK 

LÁSZLÓ

SVÉD
ORSZÁG

LEKVÁR

ÁSATÁSKOR 
KERÜL ELŐ

MÉG 
LEJJEBB

49

OMSZK 
FOLYÓJA

FUTÓ 
SZERELMI 
VISZONY

EGY

MÁTKA

E. O. K. G.

OLASZ 
TÉVÉ
KIS 

BAROMFI

OLASZ 
KÖSZÖNÉS

HIDROGÉN

A 3. 
ISMERETLEN

KÉN

LANTÁN

KIS PÁL

ADAKOZIK

ÁZSIAI 
ORSZÁG

SZABADKA

ÖKÖR 
SZERBÜL

NAP 
BETŰI

FORDÍTVA 
FEKETETEN
GERI ÜDÜLŐ

...PICI

ADRIAI 
ÜDÜLŐ

KARNE
VÁLOK 

VÁROSA

1000

DÁTUMRAG

GRAMM

HÁLÓBAN 
A LABDA

MAGYAR
ORSZÁG
SKÁLA
HANG

PATA
RÉSZE

502

KELET

... ÁRPÁD 
KÖLTŐ

FANYAR 
GYÜMÖLCS

5

HIVATALOS 
IRAT
MA

KONGÓ

ŐZ

EZ

HÁZAS 
ÁLLAT
TOJÁS 

NÉMETÜL

HÁZIRUHA

ZAMBIA

NEM NYERS

ÁLLÓVÍZ
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Az a sportág a legjobb, amelyiket a legna-
gyobb kedvvel űzzük. Gondolkodjunk 
el rajta, hogy nem szeretnénk-e a ba-

rátainkkal együtt sportolni. Aki szereti a társa-
ságot, válasszon csapatsportot, például csopor-
tos tornatermi edzést. Találjuk ki, mi ösztönöz 
jobban: a kötött edzésidő vagy a kötetlenség. 
Ha önállóságra vágyunk, s magunk szeretnénk 
meghatározni, mikor legyenek az edzések, leg-
jobb konditerembe járni, ahol több időpont kö-
zül is választhatunk. Kísérletezzünk: próbáljunk 
ki többféle sportágat!

Sok helyen van lehetőség ingyenes próbaórá-
ra. Csak akkor tartunk ki a választott tevékeny-
ség mellett, csak akkor fogunk rendszeresen 
edzeni, ha jó döntést hozunk. Márpedig nem 
kevés függ ettől: az, hogy javul-e az edzettsé-
günk és vele az egészségi állapotunk.

A mozgás boldoggá tesz
Az öröm agyi működés eredménye. Az 

örömérzetet az agyban felszabaduló hormon, a 
szerotonin okozza. Ez a közvetítőanyag jelzi az 
agy egy bizonyos területének, hogy „munkába 
kell állnia”, s ettől az ember elragadtatott hangu-
latba kerül. Jó tudni, hogy a szerotonin-terme-
lést a testmozgás is serkenti. Ezzel egyidejűleg 
kevesebb stressz-hormon – kortizol és adrenalin 
– termelődik. Tehát biokémiai bizonyíték is van 
rá, hogy a sportolás örömet szerez.

Az aerob sportok összehasonlítása
Valamennyi kitartást igénylő mozgásforma 

erősíti a szívet és a keringést, valamint felgyor-
sítja az anyagcserét. Mindnek vannak azonban 
előnyei és hátrányai, íme! (Tablázat)

Építsük és erősítsük izmainkat!
Ha izmainkat újra és újra elég nagy terhe-

lésnek tesszük ki, megerősödnek, és nő a tel-

jesítőképességük. Az edzett izmok védenek a 
túlerőltetéstől és a balesetektől. Megtámasztják 
a csontokat, az ízületeket és az inakat, vagyis se-
gítségükkel megelőzhető a csontritkulás. Meg-
könnyítik a mindennapi életet is: gyerekjáték 
lesz cipekedni, az iskolatáskát vinni, a házi- és a 
ház körüli munkákat elvégezni.

Az erősítő edzések során gépek segítségével 
építhetjük izmainkat. A konditeremben képzett 
oktatók magyarázzák el az eszközök használatát, 
és mindenkinek személyre szabott edzéstervet 
állítanak össze. Az izmokat azonban otthon, 
felszerelés nélkül is erősíthetjük, méghozzá igen 
egyszerű gyakorlatokkal.

Erő és kitartás
Az a leghatékonyabb, ha összekötjük az erő-

sítő és az aerob testgyakorlást. A kitartást igény-
lő sportok, mint a kerékpározás, az úszás és a 
futás erősítik a szívet és a vérkeringést. Ilyen-
kor a szervezet először a könnyen hozzáférhető 
szénhidráttartalékokat használja el, majd átkap-
csol a zsírtartalékok hasznosítására. Az erősítő 
gyakorlatok fejlesztik az izomzatot, és emelik az 

alapanyagcsere szintjét: a szervezet még nyugal-
mi állapotban is több kalóriát éget el.

Összegezve: menjünk először úszni, futni 
vagy kerékpározni, majd végezzünk néhány 
erősítő gyakorlatot. Ha ez egy napra sok lenne, 
semmi baj! Osszuk el a sporttevékenységeket a 
hét több napjára.

Már az is elegendő, ha heti kétszer félórát 
erősítünk. Iktassunk be az erősítő gyakorlatok 
közé két-három nap pihenőt, hogy az izmok 
regenerálódjanak. Ugyanez vonatkozik az aerob 
edzésekre is: az optimális a 20-30 perces edzés 
hetente kétszer-háromszor.

Milyen gyakran eddzünk?
A kezelők csupán heti kétszer űzzék a vá-

lasztott sportot, és csak fokozatosan lendüljenek 
bele. Hatékonyabb a rendszeres rövid edzés, 
mint az, ha hosszabb gyakorlással azonnal el-
megyünk a végsőkig, majd napokig pihenni 
kényszerülünk. Készítsünk tervet! Nem muszáj 
mindig ugyanazt a mozgásformát ismételni, 
számít a séta, a lépcsőzés, a házi munka és a reg-
geli torna is.

Miért jó sportolni?

Táblázat
 Futás, gyaloglás Nordic walking (északi síjárás) Kerékpározás Úszás

Ízületek A kemény talaj vagy a rossz 
cipő árthat az ízületeknek.

Kíméli a boka-, térd- és 
csípőízületet, valamint a 

gerincet.

Tehermentesíti a csípő-, térd- 
és bokaízületet.

A víz felhajtóerejének 
köszönhetően különösen 

kíméli az ízületeket.

Izmok Elsősorban a láb-, a fenék- és a 
mély hátizmokat erősíti.

A teljes izomzat mintegy 90 
százalékát edzi.

Főleg a láb- és fenékizmokat 
erősíti.

Edzi a has-, a csípő-és a 
hátizmokat, valamint a kart és 

a lábat.

Felszerelés, 
ruházat

Jó futócipő, esetleg futóruházat 
kell hozzá.

Futócipőt, botot, esetleg 
futóruházatot kell 

beszereznünk.

Vásárolnunk kell kerékpárt, 
bukósisakot, esetleg kerékpáros 

nadrágot.

Fürdőruha és úszószemüveg 
szükséges hozzá.

Kockázatok
A rossz cipő ízületi panaszokat 

és a gerinc helytelen 
megterhelését okozhatja.

A görcsös testtartás megterheli 
a váll- és nyakizmokat.

A nem megfelelő nagyságú 
váz vagy kormány fájdalmat 

okozhat.

Egyoldalú megterheléssel 
jár, ha valaki csak egy 
úszásnemben úszik.

Ajánlások

Futni mindig és mindenhol 
lehet. Kezdjük tempós 

gyaloglással, majd növeljük 
fokozatosan a sebességet!

Könnyű megtanulni, majdnem 
minden életkorban, évszakban 

és környezetben űzhető.

A hétköznapokba a 
legkönnyebben beilleszthető 

mozgásforma.

Izületkímélő mozgás, ha nem 
csak egy úszásnemben úszunk.

A sporttal rengeteg célod lehet: 
egy nagyobb teljesítmény 

elérése, fogyás, kikapcsolódás... 
Ezekhez más-más intenzitású és 

rendszerességű edzésre van szükség.
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 VIHOGI 
A vonat…

Bemegy az indián a falu elöljárójához, hogy 
nevet szeretne változtatni, mivel az eredeti neve 
túl hosszú.

– És mi a neve, amit meg szeretne változtat-
ni?

– A nevem: Vonat, amely mindig kétszer du-
dál, mikor hajnalban befordul a síneken.

– Igen, ez tényleg elég hosszú. Mire szeretné 
változtatni?

– Tüütűűű.
Cél

Bemegy az indián a hivatalba:
– Szeretném megváltoztatni a nevem.
– Miért?
– Mert hosszú.
– Mi a maga neve?
– Messzeszálló Színaranynyílvessző Mely 

Mindig Célba talál.
– És mire szeretné megváltoztatni?
– Zutty.

Indián szabadságon
Hogy hívják a szabadságon lévő indiánt?
– ???
– Üdülő Bika.

Monokli
Winnetou, Incsu Csunna és Old Shatterhand 

szótlanul állnak egy sziklahasadék előtt. Némán 
egymásra néznek, majd Winnetou csendesen be-
lép. Bentről éles csattanás, majd fojtott káromko-
dás hallatszik. Kisvártatva kijön Winnetou, hatal-
mas kék monokli éktelenkedik a bal szeme alatt.

Egymásra néznek, Incsu Csunna felsóhajt, 
majd némán belép a hasadékba. Bentről éles 
csattanás, fojtott káromkádás. Hamarosan kilép 
Incsu Csunna is a hasadékból, hatalmas lila mo-
noklival a jobb szeme alatt.

Ismét kérdőn néznek egymésra, Old Shatter-
hand megvonja vállát, majd határozott léptekkel 
eltűnik a hasadék mélyén. Bentről éles csattanás, 
fojtott káromkodás, majd újabb éles csattanás és 
szűnni nem akaró, gyalázkodás, káromkodás 
hangja szűrődik ki.

Kisvártatva a hasadék szájából előtűnik Old 
Shatterhand képe, mindkét szeme alatt szeder-
jes zúzódásokkal. Winnetou hozzálép, jobbját 
barátja vállára helyezi, majd így szól:

– Uff, uff! Sápadtarcú testvérem, visszafelé is 
rálépett a gereblyére?

Kiszáradt folyó
Miből veszi észre az indián, hogy kiszáradt 

a folyó?
– ???
– Porzik utána a kenu.

Indián temető
Mi a neve az indián temetőnek?
– ???
– Tolltartó.

Indián benzinkút
Hogy hívják az indián benzinkutast?
– ???
– Töltőtoll.

Indián telefon
Az indián család ül a tűz körül. A kicsi egy-

szercsak piszkálni kezdi a tüzet. Rászól az apa:
– Kisfiam! Ne bántsd a telefont!

Meteorológus
Egy rendező elmegy az indiánokhoz filmet 

rendezni. Egyik nap megkérdezi az indián va-
rázslót, hogy milyen idő várható mára.

Az indián így felel:
– Ma meleg lesz!
Másnap ismét megkérdezi a rendező, hogy 

milyen idő lesz.
Az indián azt mondja:
– Esős idő várható!
Másnap már a sajtóval jön, hogy az egész vi-

lág hadd lássa, létezik egy indián aki meg tudja 
mondani az időjárást!

– Na és ma milyen idő várható?
– Azt sajnos nem tudom megmondani!
– És miért nem, talán mert nem egyedül jöt-

tem?
– Á, dehogy, csak elromlott a tévém, és nem 

láttam az időjárásjelentést!

Hideg tél
A télre készülődnek az indiánok egy hétig 

vágják a fát és elküldik a kisindiánt a városba, 
hogy kérdezze meg az emberektől, mennyire 
lesz hideg a tél!

Az elmegy, és kérdezi a falusiakat::
– Milyen hideg lesz télen?
– Nagyon hideg!
Az indián visszamegy, s még egy hétig vágják 

a fát! Elküldik ismét! Megkérdezi:
– Milyen hideg lesz a tél?
– Borzalmasan hideg lesz!
Az indián visszamegy a hírrel, s még egy hé-

tig vágják a fát, hogy biztos elég legyen a télre, 
utána elküldik ismét.

– Milyen hideg lesz a tél?
– Nagyon, borzalmasan hideg, iszonyú ke-

mény telünk lesz! Az indiánok már 3 hete csak 
a fát vágják!

Indián fékezés
Hogy állítja meg az indián a kamiont?
– ???
– Rálép a fékre!

Ki a rossz vadász?
A vegetáriánus egy ősi indián szó.
Jelentése: „rossz vadász”.

A gyors indián
Hogy hívják a gyors indiánt?
– ???
– Igyek Szem.

Kövér indiánlány
Hogy hívják a kövér indiánlányt?
– ???
– Pocakhontas!

Lóbőr
– Mire használták az indiánok a lóbőrt?
– ???
– Abban tartották a lovaikat.

– Azt mondja, szeretné egy kicsit elkérni a 
laptopját, hogy megnézze, nem jött-e e-mailje
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TÖRÖM A KOBAKOM

Fejezd be a rajzot!

Hány kiló együtt a három állat? 

MEGOLDÁS: Össze kell adni a három értéket, így minden állat súlya 
duplán szerepel majd, ezért el kell osztani kettővel: (10+20+24): 2 = 27 kg

Ezen az oldalon nem csak O betűk vannak, 
keresd a C-t is!

(Megoldás: pásztázd végig alulról a harmadik sort!)

Heti bölcsesség
Csak vidám szívvel vagyunk képesek gyönyörködni  

a jóban.
Immanuel Kant filozófus

Gyakori helyesírási hibák
Helyes Helytelen
anyja annya

Argentína, argentin Argentina, argentín

Árpád híd Árpád-híd, Árpádhíd

áru (árucikk) árúcikk

árul, áruló árúl, árúló

árulkodik, árulkodó árúlkodó, árúlkodik

ás, áss, ásson ásik

aszimmetrikus asszimmetrikus, aszimetrikus

Atlanti-óceán, atlanti-óceáni Atlanti óceán, atlanti óceáni

attól attol

automata, automatikus autómata, autómatikus

az, hogy azhogy

azért is, csak azért is azértis, csakazértis

azonosító szám azonosítószám

azt aszt

azt hiszem, azt hittem assziszem, asziszem, aszittem

azt is aztis

azt mondom aztmondom

azt, hogy aszt hogy

A varázserdő lakói
Hetedhétország királya ismét gondban van: a palota mellett 

lévő erdőben titokzatos lények laknak, akik nemcsak furcsán néz-
nek ki, hanem időnként hazudni is szoktak. A ZEBROZKA (ő egy 
zebra, egy rozmár és egy kacsa keveréke) minden hétfőn, kedden 
és szerdán hazudik, a hét többi napján igazat mond. A MACSILA 
(ő egy majom, egy csiga és egy lajhár keveréke) minden csütör-
tökön, pénteken és szombaton hazudik, a hét többi napján igazat 
mond. 

Szegény öreg király kicsit feledékeny már, és nem mindig em-
lékszik dolgokra. Egy nap a varázserdőben sétál és meghallja a 
ZEBROZKA és a MACSILA beszélgetését:

Zebrozka: Tegnap hazudós napom volt.
Macsila: Tegnap nekem is hazudós napom volt.
A király hosszasan töprengett, vajon milyen nap lehet ma?  Se-

gítsünk neki! Mi a helyes válasz?

Megoldás: Zebrozka csakis hétfőn és csütörtökön, Macsila pedig 
csak csütörtökön és vasárnap mondhatja azt, hogy „tegnap hazudtam”. 
Így a csütörtök az egyetlen olyan nap, mikor mind a ketten mondhat-
ják ezt a mondatot.
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Magyar Nemzeti Tanács

A helyes válasszal 
könyvet nyerhetsz!

Idei 4. számunkban csillagászati jellegű kérdést tettünk fel, re-
mélvén, hogy sokan kedvelitek ezt a tudományágat, vagy leg-

alábbis kíváncsivá tesz benneteket az égbolt. A megjelent illusztrá-
ción Naprendszerünk egyik legszebb bolygója látható. Mindazok, 
akik válaszukban a Szaturnuszra tippeltek, helyes választ adtak.

A Szaturnusz a hatodik bolygó a Naptól számítva, és a máso-
dik legnagyobb a Naprendszerben a Jupiter után. Egyike annak 
az öt bolygónak, amely a Földről szabad szemmel is látható. A 
Szaturnusznak látványos, jégből és törmelékekből álló gyűrű-
rendszere van, ez teszi sajátossá és fenségessé. 

A megfejtők közül a szerencse a topolyai Kopunovity Dá-
nielre, a Csáki Lajos iskola negyedikes tanulójára mosolygott. 
Könyvjutalmát a jövő hónap elején postázzuk.

E heti nyereménykérdésünk megfejtése sem okozhat nagy 
fejtörést, bár lehet, utána kell nézni a helyes megfejtésnek. Kér-
désünk a következő: a sok ezer évnyi fejlődés során körülbelül 
hány éve alakulhatott ki a Homo Sapiens a tudomány állítása 
szerint. A választ mielőbb küldjétek el címünkre, legkésőbb 
2017. március 8-áig. Levélcímünk változatlan: Jó Pajtás, Vojvode 
Mišića 1., 21000 Novi Sad, e-mail: jopajtas.szerk@magyarszo.rs 
A helyes választ beküldők között egy jutalomkönyvet sorsolunk 
ki, amit a jövő hónap elején postázunk. 

Kérjük, a nevetek mellett tüntessétek fel iskolátok nevét, az 
osztályt és a lakcímet is. Köszönjük!

ISMERETTERJESZTŐ ELŐADÁS
Hagyd abba, mielőtt elkezdenéd!

Igazán komoly tartalmú felvilágosító előadást tartottak a palicsi Mi-
roslav Antić iskolában a kábítószer használatának megelőzéséről. A 

február közepi előadást az Aurora egyesület szervezte. 
A IV–VIII osztályos tanulóknak alkalmuk nyílt hallani a MARITA 

szervezet tagjainak történeteit – akik maguk is kábítószerélvezők voltak 
–, továbbá ismertetőt a kábítószer fajtáiról és arról is, mit jelent a pszichi-

kai és fizikai függőség, valamint milyen következményekkel kell számol-
niuk a kábítószerről leszokottaknak.

A tanulók érdeklődéssel hallgatták az előadást, kérdéseket tettek fel 
az előadónak, aki nyitott volt minden érdeklődő előtt. Üzenetét így fog-
lalhatnánk össze: a kábítószerezést hagyd abba, mielőtt elkezdenéd! 

Ahogyan haladunk a tanév vége felé, 
úgy kerülnek mind többször elő a 

nyolcadikosok táskájából a záróvizs-
gára felkészítő feladatgyűjtemények: a 
tanórákon sokszor ebből dolgoznak, 
a lelkiismeretes diákok otthon is gya-
korolnak, és vannak, akik már elkezd-
tek különórákra is járni. Az általános 
iskolai tanulmányaikat végző diákok 
ugyanis az idén is tesznek záróvizs-
gát: anyanyelvből, matematikából és 
egy kombinált teszt során biológiából, 
történelemből, földrajzból, fizikából és 
kémiából.

A szabadkai Jovan Mikić Általános 
Iskola 8. c osztályában a tanulóktól 
megtudtuk, néhányuk már elkezdett 
különórákra is járni, mert, bár az is-
kolában is készülnek a kisérettségire 
– dolgoznak a feladatgyűjteményből 
és ismételik az eddigi évek tananyagait, 
alapfogalmait, ismereteit –, úgy érzik, 
jó az, ha különórákon csak velük fog-
lalkoznak. Vannak, akik beszerezték a 
korábbi évek feladatgyűjteményeit is, 
vagy legalább a tavalyit. S bár a feladat-
gyűjtemények között nincsenek nagy 
eltérések, évről évre nagy a hasonlóság, 
a diákok szerint a régebbi feladatgyűjte-

ményben például a földrajzi kérdések-
nél több összekötős feladat is szerepelt, 
az ideiben viszont szinte nincs is.

Magolás helyett napi szinten 2–3 
oldalt kell megoldani mindhárom fel-
adatgyűjteményből – vélekedik az egyik 
diák. Ezt erősítette meg Horváth Rice 
Valéria magyartanár is. Tíz évvel ez-
előttig a diákoktól szinte csak adathal-
mazt kértek számon, az utóbbi években 
pedig egyre inkább a készségfejlesztés, 
a tudás alkalmazása felé haladunk. Így 
épülnek fel a szintek is már a feladat-
gyűjteményekben is. Az alapszinten a 
definíciók azonosítása az elvárás, ezek 
a „karikázós” feladatok. Középszinten 
már használni is kell a tudást, haladó 
szinten pedig a diákoknak az ismerete-
ik alapján új dolgokat kell létrehozniuk: 
szógyűjtés, keresztrejtvények, grafiko-
nokkal való foglalkozás…

A diákok, ha most még nem is érzik át 
igazán, mi vár rájuk a júniusi záróvizsgán, 
azt elmondták, hogy szerintük az lesz a 
legnehezebb, hogy három egymást követő 
napon lesznek a tesztelések: az április 7-ei 
és 8-ai próbatesztelés után a záróvizsga jú-
nius 14-én, 15-én és 16-án lesz.

Tápai Renáta

Hogyan készülni a záróvizsgára?
A szabadkai Jovan Mikić iskola nyolcadikosainak véleménye


